
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero 30 in data 07/06/2022

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE DELLA VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E 

DELL’ASSESTAMENTO GENERALE DEL BILANCIO 2022/2024  (ARTICOLI 

175, COMMA 8 E 193 DEL D.LGS. 267/2000).

L’anno duemilaventidue oggi sette del mese di Giugno alle ore 20:30 nella sala consiliare, convocato dal 

Sindaco, mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito il Consiglio comunale in seduta 

pubblica di prima convocazione.

Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla normativa vigente, all’appello risultano presenti:

Componente Presente Assente Componente Presente Assente

ALGHISI SAMUELE X VIVIANI PIERFAUSTO X

ZILIOLI GABRIELE X GENNARI GIAN PIETRO X

CARLOTTI NERINA MARIA 

TERESA

X MIGLIORATI GIUSEPPE X

BISSOLOTTI ANNAMARIA X MOSCA FEDERICO X

GABANETTI VALENTINA X ZUCCHI ALBERTO X

BERTENI FABIO X LORETTI STEFANO X

RIBOLI MASSIMILIANO X CASARO FERRUCCIO X

BRUNELLI ETHEL X MANTOVANI MARIO X

MONTANI CHIARA X

Numero totale PRESENTI 14 (*) – ASSENTI 3

(*) 13 presenti in aula consiliare e 1 (Gabanetti) in collegamento da remoto via Skype.

Partecipano alla seduta, senza diritto di voto, gli Assessori Comunali esterni: BOSIO FABRIZIO, PRETI 

GIANDOMENICO, SAVOLDI LILIANA, PELI DIEGO, COMINELLI SERENA (4 presenti in aula 

consiliare e 1 (Bosio) in collegamento da remoto via Skype).

Assiste alla seduta il Segretario generale, dott.ssa Francesca Travaglino, la quale provvede alla redazione del 

presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il dott. Samuele Alghisi – nella sua qualità di Sindaco – assume 

la presidenza e dichiara aperta la discussione per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto.



Sindaco: Passiamo al secondo punto all’Ordine del Giorno: “Esame ed approvazione della verifica degli 

equilibri e dell'assestamento generale di bilancio 2022-2024 ai sensi dell'articolo 175, comma 8 e 193 del 

Decreto Legislativo 267/2000”, prego Assessore Peli.

Assessore Peli: Come si cita nel titolo, si tratta di attuare una variazione di bilancio, all'interno della quale 

vengono verificati gli equilibri di bilancio. Gli equilibri di bilancio, vedremo dopo, sono verificati 

contabilmente e, in modo particolare, danno un risultato positivo, nel senso che, dopo tutte queste operazioni, 

gli equilibri di bilancio hanno anche un incremento della parte destinata ad avanzo, che avremo verso fine 

anno. Il nostro regolamento prevede che gli equilibri di bilancio vengano verificati per la fine di luglio e 

questa è un'anticipazione, per poter fare in modo di applicare l'avanzo in tempi abbastanza recenti. Questo è 

reso possibile dalle disposizioni recenti, in virtù dell'applicazione del PNRR e dei periodi di Covid che hanno 

rallentato l'attività: di fatto, c’è l’orientamento di far sì che si possa utilizzare l'avanzo anche in questa fase, 

cioè anche in una pre-verifica degli equilibri di bilancio, il che vuol dire che noi oggi li verifichiamo, sono 

stati verificati e riverranno verificati alla fine di luglio appunto all'interno dei canoni previsti dal 

regolamento. Le variazioni più significative, io cito come al solito quelle più significative: per quanto 

riguarda il capitolo delle entrate, abbiamo i 57.000 euro che sono per una parte, 33.000, l'aiuto che il 

Governo ha dato per le bollette dell’energia elettrica, e questa sembra che sia una prima tranche, per il 

momento l'aiuto consiste in questa dimensione; il secondo è di 24.000 euro, che è l'indennità… sapete che è 

uscito tempo fa l'orientamento di aumentare le indennità degli amministratori e che il costo di questo 

aumento fosse a carico dello Stato, in effetti è arrivato il rimborso di 24.000 euro, appunto per assorbire 

l'aumento per gli amministratori. Abbiamo poi 9.290 euro, che è l'esenzione per l’occupazione del suolo 

pubblico, fino a marzo. Sapete che lo stato di emergenza era fino a marzo. Fino a marzo c'era l'esenzione, per 

cui questa è la quota di contributo che entra, perché copre il fatto che fino a marzo i canoni non erano 

retribuiti. Ci sono poi 5.500 euro, che è l'IVA a credito, è la compensazione dell'IVA a seguito delle verifiche 

che si fanno. Poi, abbiamo 4.490 euro e 13.920, che sono riferiti alla polizia locale: questi sono interventi 

fatti per mettere a sistema e a regime l'applicazione degli strumenti di rilevazione automatica e quelle che 

sono le conseguenze, che sono appunto le contravvenzioni, una quota ce la dà la Regione Lombardia e una 

quota, 13.920, ci arriva dai Comuni limitrofi che fanno parte del consorzio con cui si gestisce la Polizia 

locale. Poi, abbiamo 90.000 euro delle partite di giro, che è un'addizionale provinciale alla tariffa sui rifiuti, 

che però è una partita di giro, perché riscuotiamo per conto della Provincia questo dato e giriamo alla 

Provincia il valore. Per quanto riguarda invece le spese, abbiamo 2.900 euro che è il TFR del Sindaco; 7.000 

euro che sono le pulizie straordinarie del teatro, sapete che stiamo intervenendo sul teatro, per cui sono 

previste pulizie straordinarie perché, intervenendo il cantiere, occorre pulire. Poi, 20.000 euro che riguardano 

l'acquisizione di arredi per uffici, ormai sono anni che non si acquisisce materiale di questa natura, pensiamo 

di poter rivedere e rimodernare un po' le nostre attrezzature e, soprattutto, i nostri arredi. I 60.000 euro sono 

appunto la spesa che riguarda gli inventari, dicevo prima che l'inventario è datato per cui bisogna 

riaggiornarlo e, nel momento in cui si riaggiorna, logicamente c'è un costo, che è rilevante, che sono 60.000 



euro ed è chiaro che questo avverrà attraverso una gara d'appalto, che faremo, perché deve essere personale 

esterno che ci fa questo lavoro, perché non saremmo nella condizione, ci sono ditte specializzate che fanno 

questa operazione. Abbiamo poi 17.300 euro, che sono praticamente il risparmio che abbiamo per quanto 

riguarda la non assunzione dell'operaio che doveva essere assunto come previsione e 17.400, per cui 100 

euro di differenza, per l’operaio che mandiamo da ACM, per cui noi utilizzeremo l'operaio di ACM come se 

fosse un operaio nostro, del Comune. Abbiamo poi l’acquisto di alcuni materiali per la manutenzione per 

6.500 euro; 25.000 euro per la messa - diciamo così - in sicurezza e, soprattutto, anche il rinfrescamento 

della ex Caserma Guardia di Finanza, relativo ai locali in cui trasferiremo la polizia locale, per cui dovremo 

fare dei piccoli interventi di assestamento in modo tale che, a breve, potremo pensare di spostare la polizia 

locale e recuperare spazi all'interno del Comune. 98.000 euro sono invece per l'intervento che da tempo i 

Carabinieri, per la loro Caserma, ci chiedevano, si è fatto un preventivo delle spese per possibili 

manutenzioni straordinarie, che riguardano in modo particolare i servizi igienici e i serramenti, riguardano 

tutta una serie di piccoli interventi che danno la possibilità alla Caserma di recuperare una sua funzionalità. 

40.000 euro per il Palazzo comunale, sapete che per il Palazzo comunale abbiamo già destinato una certa 

cifra; la variazione dei prezzi però, che si sono succeduti in aumento, ci pone a dover aumentare quello che è 

il costo di questo intervento. Abbiamo poi una serie di interventi sulla polizia locale, che riguardano 

l'intervento di 12.400 più 3.000 per il problema tecnico dei nuovi impianti per il rilevamento multe e 27.000 

euro per la stazione radio, perché abbiamo partecipato a un bando regionale per attrezzature per la nostra 

polizia locale, la Regione ce l'ha attribuito, però fra tutti i vari interventi - c’è l'acquisto di un'automobile, 

interventi vari - la Regione non prevedeva la stazione Radio. Ecco che allora con 27.000 euro provvediamo a 

recuperare la stazione Radio. E’ chiaro che poi, in contraltare, recupereremo 18.000 euro sia dall'intervento 

della Regione che dai Comuni limitrofi, perché sapete che il Comando di Polizia Locale non è solo nostro. 

Poi, 20.000 euro per l’intervento straordinario del Politeama, così potrà essere utilizzato anche per attività 

quali ad esempio l’Università, che utilizzerà questo teatro. 150.000 euro per i parchi, come si diceva nella 

variazione del Piano triennale delle opere pubbliche, è un intervento per nuovi giochi, in modo particolare 

giochi relativi agli adulti. Un intervento molto significativo, che poi Serena illustrerà, riguarda invece una 

co-progettazione con un'associazione, molto importante, che rende veramente operativo il fatto che le 

associazioni che assistono questi giovani possano collaborare con l'Amministrazione Comunale, per dare 

risposte concrete su come si attrezzano i parchi. Poi, l'Assessore Cominelli vi illustrerà nel dettaglio in cosa 

consiste. Abbiamo 200.000 euro per gli impianti sportivi, che riguardano le due palestre primarie e 

secondarie, con piccoli interventi sul campo di calcio. Poi, abbiamo un intervento di 577.000 euro su piazza 

Moro e piazza Italia, piazza Moro significa una ristrutturazione, piazza Italia invece significa una 

manutenzione. Poi abbiamo, sempre per arredi urbani, 98.000 euro, quello che noi chiamiamo, in modo un 

po' particolare, “per dare un po' di bellezza alla nostra comunità”, cioè interventi di piccolo arredo che 

aiutano, che abbelliscono, che danno un'immagine anche più colorita nella nostra comunità. Abbiamo 8.000 

euro di intervento per quanto riguarda la convenzione fatta con la parrocchia, per l'utilizzo del Parco Paolo 

VI, per il taglio piante. Abbiamo 6.000 euro per un contributo per la A.N.C., Associazione Nazionale 

Carabinieri, per quanto riguarda la creazione di un monumento ai caduti. Abbiamo 35.000 euro per 



l'autocarro elettrico per il verde; 75.000 euro per la potatura straordinaria piante e - qui cominciano i dolori – 

55.000 euro di aggiunta per quanto riguarda le bollette dell'illuminazione pubblica, perché purtroppo 

l'aumento è fuori rispetto alle nostre previsioni e dobbiamo intervenire. Poi, abbiamo 850.000 euro per asfalti 

e segnaletica e l'intervento per l'abbattimento di alcune barriere architettoniche. Abbiamo l'intervento di 

4.000 euro di aumento della quota che diamo all’autoambulanza, perché le esigenze stanno aumentando 

significativamente; 10.000 euro per manutenzione straordinaria, per il rifacimento di un bagno della RSA; 

50.000 euro per la manutenzione di beni confiscati alla mafia, che è un ex locale pizzeria, anche se ancora 

non è nella nostra disponibilità, è aggiudicato ma non è nella nostra disponibilità. Poi, abbiamo 98.000 euro 

per nuove tombe di famiglia e i loculi e 90.000 euro che invece sono le partite di giro che ho richiamato 

all'inizio, che sono nelle entrate e qui le abbiamo nelle uscite. Questi, in sostanza, gli interventi più 

significativi di una variazione che, al termine, è una variazione che supera i 2 milioni e mezzo di euro, 

estremamente significativa, che dà alcune risposte importanti alla nostra comunità.

Sindaco: Grazie Assessore. Innanzitutto volevo sottolineare come questa variazione non sia una variazione 

marginale, ma è una variazione consistente, dai contenuti altamente progettuali, quindi, una variazione che 

ha avuto dietro anche un'elaborazione, un pensiero, che ha coinvolto gli uffici, oltre sicuramente le 

Commissioni e l'impegno dei Consiglieri. È sicuramente un risultato importante, perché noi riusciamo, a 

metà anno, a mettere a terra una serie di interventi che erano necessari sul nostro Comune, sul nostro 

territorio e, laddove avevamo le risorse, abbiamo tentato anche di collocarle in modo proficuo. Prego 

Assessore Cominelli.

Assessore Cominelli: Buonasera a tutti. In realtà non credo riuscirò ad illustrare nello specifico la 

moltitudine di interventi, che sono veramente tanti. Mi limito magari a descrivere in modo sintetico i punti 

salienti, dopodiché sono a disposizione per eventuali approfondimenti singoli. Nella fattispecie, vorrei 

parlarvi della riqualificazione - dello studio di fattibilità per ora - di piazza Aldo Moro. Ci siamo posti degli 

obiettivi che riguardano appunto questo spazio aperto da riqualificare, in quanto diventa una delle nuove 

centralità della nostra città, su cui insistono diversi elementi significativi e poli attrattori, diciamo così. 

Riteniamo quindi che, all'interno del nostro macro obiettivo della rigenerazione urbana - perché questo è il 

nostro macro obiettivo, ovvero rigenerare il tessuto esistente, il 100% di queste operazioni sono di 

rigenerazione del tessuto esistente - all'interno di questo macro obiettivo, cerchiamo di ridefinire questo 

contesto, ovviamente con uno sguardo sensibile, in quanto è un tessuto urbano caratterizzato da un 

linguaggio littorio e anche tutelato. Pertanto, abbiamo ipotizzato una rosa di nomi di progettisti, che si ritiene 

siano qualificati, che sappiano interagire con contesti delicati e soggetti allo sguardo della Sovrintendenza, e 

affideremo poi, con il criterio della migliore offerta economica, la redazione dello studio di fattibilità, che 

dovrebbe terminare dopo le vacanze estive, per intenderci. Abbiamo già affidato anche lo studio di fattibilità 

per la rigenerazione e la riqualificazione dell'ambito piscina e, quindi, questi due ambiti, questo nodo, questo 

- diciamo - ambito “abbastanza caldo” e con una forte identità per i manerbiesi, presumibilmente verrà 

presentato alla cittadinanza dopo le vacanze estive, cioè i risultati della rielaborazione e della 



riqualificazione, dei primi pensieri di riqualificazione di questi ambiti. Ci siamo concentrati anche sugli 

impianti sportivi, sempre in un'ottica di rigenerazione e di valorizzazione del patrimonio esistente, volto 

anche a fornire servizi di prossimità. Uno degli obbiettivi cardine della nostra riqualificazione, è proprio 

quello di ridare alla cittadinanza servizi, affinché venga fatto rinascere tutto il tessuto dei servizi del contesto 

ristretto. Quindi, attraverso anche l'Assessorato allo Sport, abbiamo effettuato una ricognizione di quelle che 

sono le eventuali criticità, sottolineate proprio dai fruitori principali degli impianti sportivi, ovvero le varie 

società sportive a cui sono affidati costantemente questi immobili e stiamo redigendo un progetto di 

ripristino e di adeguamento, nonché di risoluzione di alcune criticità puntuali sugli immobili esistenti. Per 

quanto riguarda l'intervento sui parchi giochi, l'intervento è effettuato in co-progettazione, in sinergia, è stato 

approvato giusto ieri in Giunta comunale il progetto, che è una sorta di upgrade del progetto già in essere, in 

fase di cantiere nell'ambito del Parco delle Ville. Abbiamo recepito con grande entusiasmo l’input fornito 

dall’associazione Insieme, un’associazione del nostro territorio, che da diversi anni si batte per l'abbattimento 

delle barriere architettoniche e per garantire una maggiore inclusività degli spazi e ci ha sottoposto la volontà 

di partecipare, assieme a noi, al bando in essere per i giochi inclusivi. Quindi, abbiamo colto al volo questa 

opportunità, creando un progetto parallelo a quello già in essere, che quindi può essere svincolato, anche 

temporalmente, perché i tempi del bando sono di altro tipo rispetto alla cantierizzazione. Questo bando, 

quindi, creerà una maggiore fruibilità e accessibilità all'ambito, ovvero: la creazione di una rampa, che è il 

collegamento pedonale tra via Marzotto e via Verdi, che consentirà a tutti di superare il dislivello tuttora 

presente tra quota stradale e quota parco, segnaletica orizzontale, pavimentazione colorata e totalmente 

livellata, che quindi abbatte qualsiasi barriera, e anche ipotesi di pannelli ludici illustrativi che siano 

accessibili in modo universale a tutti quanti. Un grande intervento verrà fatto anche sugli asfalti in modo 

capillare su tutto il territorio, il nostro ufficio tecnico sta mappando in questi giorni e sta recependo le vie 

ritenute di maggior bisogno e, quindi, è un investimento abbastanza importante, se vi ricordate la cifra. 

Dunque cos'altro? Gli impianti sportivi l'ho già detto… La manutenzione straordinaria della Caserma dei 

Carabinieri è, anche questo, un intervento abbastanza consistente, si tratta di un immobile di nostra proprietà, 

degli anni ’70, che si trova pressoché in uno stato originale, significa pertanto che è caratterizzato da diverse 

criticità. Si vuole quindi intervenire, consentendo un riefficientamento dell'edificio, quindi sostituzione dei 

serramenti; manutenzione straordinaria degli interni, attraverso un adeguamento dei servizi igienici; 

valutazione di un eventuale cappotto esterno, non sappiamo se ci starà nella cifra stanziata, considerando il 

momento straordinario dell'edilizia, che ha dei prezzi che oscillano notevolmente, quindi, questo non lo 

garantisco. Questi sono un po' i principali, poi ce ne sono tanti altri, magari di dimensioni più contenute, che 

però rappresentano una costellazione, una moltitudine di interventi – ribadisco – tutti volti a una 

rigenerazione del tessuto esistente e un ripristino di servizi, di fruibilità del nostro territorio.

Sindaco: Grazie Assessore, se ci sono interventi da parte dei Consiglieri. Prego Consigliere Casaro.

Consigliere Casaro (Capogruppo “Civici della Lega Manerbio”): Dando una scorsa al prospetto 

dell'assestamento generale di bilancio, viene all'occhio immediatamente una cosa: che le variazioni, per 



quanto riguarda le entrate, sono delle variazioni legate a contribuzione dagli enti terzi; l'unica variazione 

negativa che pesa sul nostro bilancio, è la mancata entrata per quanto riguarda la pubblicità. Mentre per il 

discorso delle spese, io non ho fatto un calcolo matematico, però, così, a occhio, potrei dire che il 95% di 

questa variazione del bilancio riguardo le spese, è rappresentata da spese in Conto Capitale, quindi assegnato 

chi con soldi propri, chi con avanzi propri, chi con contribuzioni di terzi. Come ho detto prima, la scelta delle 

priorità imposte dalle necessità, per quanto riguarda gli investimenti in Conto Capitale, quindi investimenti 

sul territorio, che sono sempre apprezzabili sotto il profilo dell'investimento, è discutibile sotto il profilo 

della priorità e della scelta progettuale. Cito solo un esempio, ma è solo un esempio: il famoso ponte sul 

Mella che unisce le due branche del parco fluviale, è una cifra considerevole e, considerando che avevamo 

già speso una volta per realizzare questo ponte, con materiali dichiarati non idonei per il nostro ambiente, 

eccetera eccetera, anche lì sono valutazioni che, dal mio punto di vista, andrebbero fatte con più attenzione 

rispetto alle priorità. Anziché spendere una cifra consistente per un ponte dove, al di là del Mella, quindi io 

lo chiamo il parco Mella Nord, c'è una quasi assenza di manutenzione e fruibilità da parte dei cittadini, 

magari avrei potuto anche pensare di utilizzare quei denari in altro modo. Questo è solo un esempio, però è 

sintomatico del mio pensiero rispetto agli investimenti.

Sindaco: Prego Assessore.

Assessore Cominelli: Una precisazione sull'intervento del ponte: in realtà il progetto è stato candidato per un 

bando, quindi, in questo elenco non compare la realizzazione di questa infrastruttura. 

Intervento fuori microfono

Sindaco: È chiaro che per il Comune di Manerbio, come per tutti gli altri Comuni, le parti di investimento 

che noi andiamo a fare fruiscono di bandi o, comunque, molto spesso di contributi che arrivano su base 

progettuale, quindi, il fatto che si sia riusciti a convogliare risorse all'interno della progettazione per poterci 

arrivare non è banale. Dal punto di vista invece dei costi, cioè se la differenza a cui lei si riferisce, è che 

comunque noi abbiamo un bilancio che prevalentemente sposta sulle entrate in Conto Capitale rispetto alla 

parte corrente, questo è vero, è un tema che riguarda tutti gli enti locali e su questo dobbiamo essere 

consapevoli che abbiamo avuto molteplici entrate in questi due anni, soprattutto nell'ambito delle risorse 

Covid  che sono arrivate e queste noi le abbiamo messe a disposizione laddove è stato possibile. Per la verità, 

sottolineo che fruendo della normativa Covid, già due anni fa si era fatta un'operazione in questo Consiglio 

in cui si era - non abbattendo il fattore complessivo di indebitamento del Comune, ma con un'operazione di 

prolungamento delle rate - liberata una parte di parte corrente, che oggi fortunatamente abbiamo, 

diversamente non avremmo ossigeno sufficiente per far funzionare l’ente e, contemporaneamente, anche se 

poteva sembrare all'epoca contraddittorio, ma così non è stato, quando la normativa ce l'ha concesso, 

abbiamo anche estinto dei mutui, giusto per poter liberare su parte corrente la possibilità di poter avere anche 

un flusso continuo di risorse. La cosa serve anche nell'ambito della possibilità di assunzione delle nuove 



figure professionali all'interno dell'ente, perché sappiamo che la normativa consente di assumere soltanto nel 

momento in cui si ha un potere di spesa, quindi i vari ambiti della gestione dell'ente sono stati tenuti sotto 

controllo, anche fruendo di quello che è stato fatto in passato, perché siamo andati in continuità da questo 

punto di vista. Per quanto riguarda invece la parte di investimento e di progettazione generale, compresa 

anche l'opera cui lei faceva riferimento, è un tentativo di rimettere in sicurezza anche opere che non hanno 

goduto di una manutenzione per lungo tempo, in un parco che, tra l'altro, è anche un bosco, quindi, è vero 

che non viene dappertutto manutenuto, ma perché per molte parti di quel bosco c’è l’obbligo di tenerlo allo 

stato di crescita naturale, in virtù anche di finanziamenti che sono arrivati da Regione Lombardia in questo 

Comune - lei lo sa bene - quando all'epoca governava lei l’ente. Quindi, noi abbiamo questa differenza 

fondamentale nelle diverse articolazioni delle progettazioni. Quindi sì, il parco a cui faceva riferimento non è 

interamente fruibile, questo è vero, ma le opere che ci sono, rendono possibile anche il collegamento tra 

l'oltre Mella e il parco a valle, in modo tale da poter rendere anche possibile la circolazione. In futuro 

dovremo anche mettere particolare attenzione alla possibilità di collegare ulteriormente, anche per la viabilità 

ciclopedonale, quell'ambito con altri ambiti e contesti, in modo da poter rendere più fruibile anche 

quell'opera, in un'ottica di articolazione delle piste ciclopedonali. Su questo siamo consapevoli e in parte si 

sta anche già cominciando a ragionare. Consigliere Bissolotti prego.

Consigliere Bissolotti (Capogruppo “Patto Civico per Alghisi Sindaco”): Buonasera. Io intervengo 

perché mi sento di dire che tutte queste spese, che l'Amministrazione fa per il Comune di Manerbio, sono 

importanti e sacrosante, non è che si spendono i soldi per opere inutili e, quindi, si fanno monumenti nel 

deserto che non servono a nulla, ma si mantiene il patrimonio di Manerbio. Perché Manerbio è bello, è 

vivibile ed è attraente? Perché si spendono soldi per mantenerlo, una casa se non si fa niente cade a pezzi e lo 

stesso anche il paese. Adesso che abbiamo disponibilità e possibilità di mettere in ordine  determinati 

progetti, grazie anche all'azione di un ufficio che lavora incessantemente, di un Assessore che tiene conto di 

tutti i momenti ed è attenta al patrimonio e di un Assessore al bilancio che aiuta, perché fa prima i riequilibri 

per permettere poi all'ufficio tecnico di procedere, mi sento di dire che siamo fortunati, non che dobbiamo 

andare in un altro verso, anzi, finalmente possiamo fare ciò che volevamo fin dall'inizio, ma all'inizio non si 

poteva per altri motivi. Quindi, io vedo molto bene e ben volentieri questa azione e mi sento contenta e 

orgogliosa di questa Amministrazione, che finalmente spende in questa direzione. Potrei decantare quello 

che è stato detto, ma non mi ripeto. Ma quali sono i Comuni qua vicino che spendono 2 milioni e mezzo di 

euro per il loro paese? Ditemelo, io non ne conosco, forse per ignoranza. Io sono Consigliere da 9 anni, non 

c'è mai stata questa opportunità, mai, perché eravamo in acque poco felici dal punto di vista finanziario. 

Adesso possiamo, ci possiamo permettere questo e, quindi, io ringrazio questa Amministrazione e tutti quelli 

che lavorano, anche le Minoranze, che hanno contribuito - anche loro - a fare la loro parte. Ovviamente ci 

sono visioni diverse, siamo in un ambiente democratico e ci rispettiamo a vicenda, però è importante questa 

attenzione ad abbellire il paese in questo momento. Già il fatto di prendere in mano la piscina e di 

cominciare a pensare a questo argomento, che non era neanche nel nostro programma elettorale – sottolineo 

non era – è un'opportunità che io mi auguro sfoci davvero in un progetto realistico. Grazie.



Sindaco: Ricordiamo anche che questa variazione viene fatta in gran parte con l'avanzo di bilancio, quindi 

stiamo utilizzando soldi del Comune, certo, della comunità, ma in un'ottica di investimento e questo è sempre 

buona cosa quando si lavora a vantaggio della comunità, perché non è che semplicemente si stanno pagando 

delle cose che poi non hanno una prosecuzione, qui si sta investendo e questo è positivo. Prego Consigliere 

Casaro.

Consigliere Casaro (Capogruppo “Civici della Lega Manerbio”): Mi riallaccio all'intervento che ha 

fatto la collega Bissolotti, dicendo - e chiarisco - che non ho detto che disapprovo gli investimenti, tutt'altro, 

mi sembra di aver ribadito più volte che va bene investire, per fortuna, sul nostro territorio, ma contesto 

quella che è la scelta degli obiettivi, che è diverso. E mi ricollego allo sfortunato esempio fatto dalla 

Bissolotti, per quanto riguarda la piscina, perché ricordo che la vostra Amministrazione ha buttato via, 

perché devo dire così: ha buttato via decine e decine e decine, perché sono tante le decine buttate via, di 

migliaia di euro per fare un intervento che non è servito a nulla, che è stato inutile e che è stato non dico al 

limite del danno erariale, ma quasi, perché insistere su quello che era il consolidamento di una struttura del 

solarium della piscina, dove c'era una dichiarazione di stabilità estrema, per poi, adesso, fare un progetto di 

intervento risolutivo di tutto l'ambito e, quindi, riprendere in mano la stessa cosa, è uno spreco, chiamiamolo 

così, è uno spreco di denaro, come lo è stato il fare, non fare e disfare certe rotonde o certi investimenti. Gli 

errori ci stanno, per carità, nessuno dice niente, nel lavorare si sbaglia, però non mi sembra il caso di 

declamare così tanto la bellezza di Manerbio, certe cose sì, però se guardiamo la pulizia, l'ordine, siamo un 

po' lontani. 

Sindaco: Se ci sono altri interventi. Non ne vedo, possiamo procedere con la votazione. Prego Segretario.

Segretario Comunale - dott.ssa Travaglino: Come prima, chiedo per favore al Consigliere Gabanetti.

Consigliere Gabanetti (gruppo “Patto Civico per Alghisi Sindaco”): Favorevole.

Sindaco: Per tutti coloro che sono presenti in sala: favorevoli?

Segretario Comunale - dott.ssa Travaglino: 11.

Sindaco: Contrari?

 

Segretario Comunale - dott.ssa Travaglino: 3.

Sindaco: Mantovani, Casaro, Mosca, la Minoranza. Astenuti? Nessuno. 

Immediata eseguibilità: Gabanetti?



Consigliere Gabanetti (gruppo “Patto Civico per Alghisi Sindaco”): Favorevole.

Sindaco: Per tutti coloro che sono in sala: favorevoli? 11. Contrari? 3. Astenuti? Nessuno. Grazie.

Successivamente, esauritasi la discussione in merito all’argomento, specificato che la registrazione audio 

della seduta è pubblicata, ai sensi dei vigenti regolamenti del Consiglio comunale, sul sito internet 

istituzionale, unitamente alla relativa trascrizione, per almeno 90 giorni,

IL CONSIGLIO COMUNALE

 

PREMESSO che:

- con propria deliberazione n. 53 in data 22/12/2021, è stata approvata la Nota di aggiornamento al 

Documento Unico di Programmazione (DUP) relativo al periodo 2022/2024;

- con propria deliberazione n. 54 in data 22/12/2021, è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 

2022/2024, redatto in termini di competenza, per il periodo 2022/2024, e di cassa, per l’anno 2022, 

secondo lo schema di cui al D.Lgs. n. 118/2011;

- con deliberazione della Giunta comunale n. 3 del 10/01/2022, è stato approvato il Piano esecutivo di 

gestione 2022/2024;

- con propria deliberazione n. 14 del 29/04/2022, è stato approvato il Rendiconto della gestione 2021, che 

ha evidenziato un Risultato di amministrazione pari ad euro 7.992.076,82, così composto:

Parte accantonata 4.109.921,88

Parte vincolata 777.998,78

Parte destinata agli investimenti 21.408,66

Quota libera 3.082.747,50

CHARITO, altresì, che al bilancio di previsione 2022/2024 sono state apportate delle variazioni per adeguare 

le previsioni di entrata e di spesa alle necessità riscontrate nel corso dell’esercizio, nel rispetto degli equilibri 

di bilancio, con gli atti di seguito elencati:

- con determinazione del Responsabile dell’Area Finanziaria n. 9 del 15/01/2022, è stata adottata la prima 

variazione di esigibilità del bilancio di previsione 2022/2024, ai sensi dell’art. 175, comma 5-quater, del 

d.lgs. 267/2000, finalizzata all’adeguamento degli stanziamenti coinvolti dalla variazione di cui alla 

determinazione n. 730 del 31/12/2021;

- con deliberazione consiliare n. 7 del 21/03/2022, è stata approvata la seconda variazione del Bilancio 

2022/2024, adottata ai sensi dell’art. 175, commi 1 e 2, del D.Lgs. 267/2000;

- con deliberazione della Giunta comunale n. 27 del 14/03/2022, sono state apportate al Bilancio 2022/2024 

le variazioni conseguenti all’operazione di Riaccertamento ordinario dei residui, di cui all’art. 3 del D.lgs. 

118/2011;



- con deliberazione consiliare n. 25 del 29/04/2022, è stata approvata la terza variazione del Bilancio 

2022/2024, adottata ai sensi dell’art. 175, commi 1 e 2, del D.Lgs. 267/2000;

- con determinazioni del Responsabile dell’Area finanziaria n. 244 del 12/05/2022 e n. 252 del 19/05/2022, 

è stato applicato l’avanzo vincolato derivante da economie degli anni precedenti per un importo totale di 

euro 150.327,01;

VISTI:

- il punto 4.2 del Principio contabile applicato concernente la programmazione di bilancio, di cui 

all’allegato 4/1 del D.Lgs. 118/2011, il quale individua tra gli strumenti di programmazione la delibera 

di assestamento del bilancio e il controllo della salvaguardia degli equilibri;

- l’art. 193 del D.Lgs. 267/2000, in cui è disposto che il Consiglio comunale “con periodicità stabilita 

dal regolamento di contabilità dell'ente locale, e comunque almeno una volta entro il 31 luglio di 

ciascun anno, … omissis … provveda con delibera a dare atto del permanere degli equilibri generali 

di bilancio o, in caso di accertamento negativo ad adottare, contestualmente:

a) le misure necessarie a ripristinare il pareggio qualora i dati della gestione finanziaria facciano 

prevedere un disavanzo, di gestione o di amministrazione, per squilibrio della gestione di 

competenza, di cassa ovvero della gestione dei residui;

b) i provvedimenti per il ripiano degli eventuali debiti di cui all'art. 194;

c) le iniziative necessarie ad adeguare il fondo crediti di dubbia esigibilità accantonato nel risultato 

di amministrazione in caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei residui”;

- l’art. 175, comma 8, del D.Lgs. n. 267/2000, il quale stabilisce che mediante variazione di 

assestamento generale, deliberata dal Consiglio entro il 31 luglio di ciascun anno, si attua la verifica 

generale di tutte le voci di entrata e di uscita, al fine di assicurare il mantenimento del pareggio di 

bilancio;

- il paragrafo 3.3 del Principio contabile applicato concernente la contabilità finanziaria, di cui 

all’allegato 4/2 del D.Lgs. 118/2011, il quale dispone che: “in sede di assestamento di bilancio e alla 

fine dell’esercizio per la redazione del rendiconto, [si verifichi] la congruità del fondo crediti di 

dubbia esigibilità complessivamente accantonato:

a) nel bilancio in sede di assestamento;

b) nell’avanzo, in considerazione dell’ammontare dei residui attivi degli esercizi precedenti e di 

quello dell’esercizio in corso, in sede di rendiconto e di controllo della salvaguardia degli 

equilibri […]”;

RITENUTO necessario provvedere all’assestamento generale di bilancio e al controllo della salvaguardia 

degli equilibri di bilancio;

VISTA la documentazione prodotta dai Responsabili dei servizi, i quali:



- hanno verificato, per quanto di rispettiva competenza, l’adeguatezza delle previsioni di entrata e di spesa 

all’andamento della gestione e l’andamento dei lavori pubblici, evidenziando la necessità di apportare 

variazioni agli stanziamenti degli esercizi 2022, 2023 e 2024;

- hanno ritenuto di apportare variazioni ai residui passivi iscritti in bilancio al 01/01/2022, stralciandone 

euro 641,13;

- hanno attestato l’assenza di debiti fuori bilancio e la non sussistenza delle condizioni previste dall’art. 194 

del TUEL, per il riconoscimento di legittimità dei debiti fuori bilancio per i servizi di competenza;

VISTO il prospetto riportato in allegato sotto la lettera A, del quale si riportano le risultanze finali, 

contenente l’elenco delle variazioni di competenza per le annualità 2022/2024 e di cassa per l’anno 2022:

2022

ENTRATA Importo Importo

CO                                2.690.990,00  
Variazioni in aumento

CA                                   202.490,00  

CO                                      14.790,00 
Variazioni in diminuzione

CA                                      14.790,00 

SPESA  Importo  Importo 

CO                                 2.707.261,00 
Variazioni in aumento

CA                                 2.716.441,00 

CO                                     31.061,00  
Variazioni in diminuzione

CA                                     31.061,00  

CO                                2.722.051,00                                2.722.051,00 
TOTALE A PAREGGIO 

CA                                   233.551,00                                2.731.231,00 

2023

ENTRATA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                     36.300,00  

Variazioni in diminuzione CO                                                 -   

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                      84.300,00 

Variazioni in diminuzione CO                                     48.000,00  

TOTALE A PAREGGIO CO                                     84.300,00                                     84.300,00 

2024

ENTRATA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                     53.300,00  

Variazioni in diminuzione CO                                                 -   

SPESA Importo Importo



Variazioni in aumento CO                                    104.600,00 

Variazioni in diminuzione CO                                     51.300,00  

TOTALE A PAREGGIO CO                                   104.600,00                                   104.600,00 

 

PRESO ATTO che le proposte di variazione degli stanziamenti di competenza per gli esercizi 2022/2024 e 

degli stanziamenti di cassa per l’annualità 2022:

- garantiscono il rispetto degli equilibri di bilancio, come evidenziato nei prospetti allegati sotto la lettera A 

quale parte integrante e sostanziale;

- risultano idonee a garantire un saldo cassa al 31/12/2022 non negativo;

- prevedono un aumento del Fondo crediti di dubbia esigibilità stanziato nel bilancio di previsione 2022 di 

euro 3.820,00;

- contemplano l’applicazione di quote del risultato di amministrazione accertato con il Rendiconto 2021 ed 

in particolare:

Fondo 
importo 

applicato
destinazione

quota accantonata 0,00

quota vincolata 22.000,00 Parte corrente

quota destinata 0,00

Quota libera 2.466.500,00 Parte capitale

TOTALE 2.488.500,00  

VISTO l’art. 187 del D.Lgs. 267/2000, il quale recita testualmente: “la quota libera dell'avanzo di 

amministrazione dell'esercizio precedente, accertato ai sensi dell'art. 186 e quantificato ai sensi del comma 

1, può essere utilizzato con provvedimento di variazione di bilancio, per le finalità di seguito indicate in 

ordine di priorità: a) per la copertura dei debiti fuori bilancio; b) per i provvedimenti necessari per la 

salvaguardia degli equilibri di bilancio di cui all'art. 193 ove non possa provvedersi con mezzi ordinari; c) 

per il finanziamento di spese di investimento; d) per il finanziamento delle spese correnti a carattere non 

permanente; e) per l'estinzione anticipata dei prestiti”;

ESAMINATA la relazione del Responsabile del servizio finanziario, allegata alla presente sotto la lettera B 

per formarne parte integrante e sostanziale;

VISTO l’art. 1, commi 820 e 821, della legge 145/2018, il quale, dando attuazione alle sentenze della Corte 

Costituzionale n. 247/2017 e 101/2018, dispone che gli enti territoriali, a decorrere dal 2019, ai fini della 

tutela economica della Repubblica, concorrono alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica e si 

considerano in equilibrio in presenza di un risultato dell’esercizio non negativo. Tale informazione è desunta, 

in ciascun anno, dal prospetto della verifica degli equilibri allegato al rendiconto di gestione (allegato 10 del 

decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118);



RILEVATO, sulla base delle analisi svolte dal servizio finanziario, con riferimento ai dati contabili rilevati al 

11/05/2022 e alle informazioni comunicate dagli uffici, che:

- si prevedono un Risultato di amministrazione 2022 e un fondo cassa positivi;

- non si riscontrano situazioni di squilibrio nella gestione dei residui e il Fondo crediti di dubbia esigibilità, 

accantonato a valere sul risultato di amministrazione 2021, appare congruo;

- l’importo del Fondo crediti di dubbia esigibilità, come stanziato nel bilancio di previsione 2022, a seguito 

dell’assestamento di bilancio, risulta adeguato;

- non è necessario procedere al riconoscimento di debiti fuori bilancio ai sensi dell’art. 194 del D.Lgs. 

267/2000;

RITENUTO, in virtù di quanto sopra esposto, possibile applicare la quota libera dell’avanzo in quanto: 

- non si ravvisano situazioni di squilibrio con riferimento alle verifiche stabilite dall’art. 193 del D.Lgs. 

267/2000;

- non risulta necessario procedere al finanziamento di debiti fuori bilancio;

DATO ATTO che l’applicazione della quota libera dell’avanzo di amministrazione oggetto della presente 

variazione riguarda esclusivamente spese di investimento, come descritto nella relazione rubricata sotto la 

lettera B;

DATO, INOLTRE, ATTO che, a seguito della presente variazione, lo stato di utilizzo dell’avanzo 2021 è 

descrivibile dalla tabella che segue:

 

Consistenza 

al 

31/12/2021

Quote già 

applicate 

(c/capitale)

Quote già 

applicate 

(corrente)

Quote 

utilizzate 

con la 

presente 

variazione 

(capitale)

Quote 

utilizzate con 

la presente 

variazione 

(corrente)

Quote non 

ancora 

utilizzate

Parte 

accantonata 
4.109.921,88            20.000,00         4.089.921,88   

Parte vincolata 777.998,78  262.228,01         22.000,00           493.770,77   

Parte destinata 

agli 

investimenti

21.408,66 8.850,00              12.558,66   

Quota libera 3.082.747,50   2.466.500,00          616.247,50   

TOTALE 7.992.076,82 8.850,00 282.228,01 2.466.500,00 22.000,00     5.212.498,81   



ACQUISITO il parere favorevole del Revisore dei conti, rilasciato ai sensi dell’articolo 239, comma 1, 

lettera b), n. 2), del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, allegato alla presente sotto la lettera C;

ACQUISITI, altresì:

- il parere di regolarità tecnica, espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, Testo 

Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali, dal Responsabile dell’Area Economico Finanziaria, 

dott. Vincenzo Vecchio; 

- il parere di regolarità contabile, espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, Testo 

Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali, dal Responsabile dell’Area Economico Finanziaria, 

dott. Vincenzo Vecchio;

RITENUTO di provvedere in merito;

 

VISTI:

- il D.Lgs. 118/2011, recante “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli 

schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della 

legge 5 maggio 2009, n. 42”;

- il D.Lgs. 267/2000, recante “Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali”;

- il Regolamento di Contabilità, approvato con deliberazione consiliare n. 60 del 30/11/2017;

- lo Statuto Comunale;

 

CON voti favorevoli 11, contrari 3 (Mosca, Casaro, Mantovani), astenuti 0, espressi nelle forme di legge dai 

14 Consiglieri presenti e votanti,

 

DELIBERA

 

1) DI provvedere, ai sensi dell’art. 175, comma 8, del TUEL, all’assestamento generale di bilancio, 

apportando al bilancio di previsione finanziario 2022/2024 le variazioni di competenza per le annualità 

2022/2024 e di cassa per l’annualità 2022 analiticamente indicate nell’allegato A), di cui si riportano le 

seguenti risultanze finali:

2022

ENTRATA Importo Importo

CO                                2.690.990,00  
Variazioni in aumento

CA                                   202.490,00  

CO                                      14.790,00 
Variazioni in diminuzione

CA                                      14.790,00 

SPESA  Importo  Importo 

Variazioni in aumento CO                                 2.707.261,00 



CA                                 2.716.441,00 

CO                                     31.061,00  
Variazioni in diminuzione

CA                                     31.061,00  

CO                                2.722.051,00                                2.722.051,00 
TOTALE A PAREGGIO 

CA                                   233.551,00                                2.731.231,00 

2023

ENTRATA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                     36.300,00  

Variazioni in diminuzione CO                                                 -   

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                      84.300,00 

Variazioni in diminuzione CO                                     48.000,00  

TOTALE A PAREGGIO CO                                     84.300,00                                     84.300,00 

2024

ENTRATA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                     53.300,00  

Variazioni in diminuzione CO                                                 -   

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                    104.600,00 

Variazioni in diminuzione CO                                     51.300,00  

TOTALE A PAREGGIO CO                                   104.600,00                                   104.600,00 

2) DI dare atto che:

- le variazioni di cui all’allegato A sono idonee a garantire il rispetto degli equilibri di bilancio e un saldo 

cassa al 31/12/2022 non negativo;

- il Fondo crediti di dubbia esigibilità stanziato nel bilancio di previsione 2022, come determinato a seguito 

dall’assestamento generale di bilancio, risulta congruo;

- lo stato di utilizzo dell’avanzo 2021 è descrivibile dalla tabella che segue:

 

Consistenza 

al 

31/12/2021

Quote già 

applicate 

(c/capitale)

Quote già 

applicate 

(corrente)

Quote 

utilizzate 

con la 

presente 

variazione 

(capitale)

Quote 

utilizzate con 

la presente 

variazione 

(corrente)

Quote non 

ancora 

utilizzate

Parte 

accantonata 
4.109.921,88            20.000,00         4.089.921,88   



Parte vincolata 777.998,78  262.228,01         22.000,00           493.770,77   

Parte destinata 

agli 

investimenti

21.408,66 8.850,00              12.558,66   

Quota libera 3.082.747,50   2.466.500,00          616.247,50   

TOTALE 7.992.076,82 8.850,00 282.228,01 2.466.500,00 22.000,00     5.212.498,81   

3) DI dare, altresì, atto, ai sensi dell’art. 193 del D.Lgs. 267/2000:

- della permanenza degli equilibri di bilancio per l’esercizio 2022;

- che non si riscontrano situazioni di squilibrio nella gestione dei residui e che il Fondo crediti di dubbia 

esigibilità accantonato a valere sul risultato di amministrazione 2021 risulta congruo;

- della non necessità di provvedere al riconoscimento di debiti fuori bilancio, ai sensi dell’art. 194 del 

D.Lgs. 267/2000;

4) DI pubblicare il presente provvedimento:

- all'Albo Pretorio on line del Comune, per rimanervi affisso quindici giorni consecutivi, ai sensi e per gli 

effetti di cui alla Legge n. 69/2009 e ss.mm.ii.;

- nel Portale “Amministrazione Trasparente” dell’Ente, ai sensi e per gli effetti di cui al D.Lgs. 14/03/2013, 

n. 33, così come aggiornato dal D.Lgs. 25/05/2016, n. 97;

 

SUCCESSIVAMENTE, stante l’urgenza di dare immediata attuazione al provvedimento deliberato, per 

consentire l’utilizzo dei nuovi stanziamenti di bilancio,

 

IL CONSIGLIO COMUNALE

 

CON voti favorevoli 11, contrari 3 (Mosca, Casaro, Mantovani), astenuti 0, espressi nelle forme di legge dai 

14 Consiglieri presenti e votanti,

 

DELIBERA

 

DI dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del 

D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 e ss.mm.ii., Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali.



Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Il Segretario generale

dott. Samuele Alghisi dott.ssa Francesca Travaglino

[ X ] Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’ art. 134, comma 4, del D.lgs. n. 

267/2000 e ss.mm.ii.

La presente deliberazione diverrà esecutiva ad ogni effetto di legge il ventiseiesimo giorno dalla data di 

pubblicazione, ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.

Il Segretario generale

dott.ssa Francesca Travaglino

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
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ALLEGATO A 

ASSESTAMENTO GENERALE DI BILANCIO E VERIFICA DEGLI EQUILIBRI AI SENSI 
DEGLI ARTICOLI 175, COMMA 8 E 193 DEL D.LGS. 267/2000 – ESERCIZIO 2022 
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ELENCO DOCUMENTI CONTENUTI NEL PRESENTE DOCUMENTO: 

- Prospetto variazioni di competenza e di cassa del Bilancio 2022/2024; 
- Prospetto di verifica degli equilibri di bilancio; 

 



COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024
ASSESTAMENTO GENERALE (ART. 175, C.8, DLG. 267/2000)

Accertato

ENTRATE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

AVANZO DI AMMINISTRAZIONE
0,00 20.000,002022 0,00 0,00 20.000,00 0,00 20.000,00CPper Spese correnti - Fondo accantonamenti passività potenziali

0,00 184.577,012022 0,00 0,00 184.577,01 0,00 184.577,01CPper Spese correnti - Vincoli derivanti da trasferimenti

0,00 8.850,002022 0,00 0,00 8.850,00 0,00 8.850,00CPper Spese di investimento - Parte destinata agli investimenti

0,00 0,002022 20.000,00 0,00 20.000,00 0,00 20.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 27.000,00 0,00 27.000,00 0,00 27.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 60.000,00 0,00 60.000,00 0,00 60.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 98.000,00 0,00 98.000,00 0,00 98.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 25.000,00 0,00 25.000,00 0,00 25.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 6.500,00 0,00 6.500,00 0,00 6.500,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 40.000,00 0,00 40.000,00 0,00 40.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 20.000,00 0,00 20.000,00 0,00 20.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 200.000,00 0,00 200.000,00 0,00 200.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 150.000,00 0,00 150.000,00 0,00 150.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 13.000,00 0,00 13.000,00 0,00 13.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 98.000,00 0,00 98.000,00 0,00 98.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 80.000,00 0,00 80.000,00 0,00 80.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 90.000,00 0,00 90.000,00 0,00 90.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 8.000,00 0,00 8.000,00 0,00 8.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 35.000,00 0,00 35.000,00 0,00 35.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 75.000,00 0,00 75.000,00 0,00 75.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 850.000,00 0,00 850.000,00 0,00 850.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 10.000,00 0,00 10.000,00 0,00 10.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 98.000,00 0,00 98.000,00 0,00 98.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 50.000,00 0,00 50.000,00 0,00 50.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 0,002022 6.000,00 0,00 6.000,00 0,00 6.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati

0,00 77.651,002022 22.000,00 0,00 99.651,00 0,00 99.651,00CPper Spese correnti - Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili

0,00 0,002022 407.000,00 0,00 407.000,00 0,00 407.000,00CPper Spese di investimento - Fondi Non Vincolati
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Accertato

ENTRATE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Totale AVANZO DI AMMINISTRAZIONE CP 0,00 291.078,01 2.488.500,00 0,00 2.779.578,01 0,00 2.779.578,01
Titolo 1

Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa
Tipologia 101 - Imposte, tasse e proventi assimilati

Categoria 51 - Tassa smaltimento rifiuti solidi urbani
10101.51.0015600 2.500,00 2.000,002022 3.000,00 0,00 7.500,00 5.639,69 1.860,31CP

3.919,20 599,87 3.000,00 0,00 7.519,07CS
TASSA RIFIUTI (TARI) - ATTIVITA' VERIFICA E CONTROLLO

Totale Capitoli Variati su Categoria 51 CP
CS

2.500,00
3.919,20

2.000,00
599,87

3.000,00
3.000,00

0,00
0,00

7.500,00
7.519,07

5.639,69 1.860,31

Totale Capitoli Variati su Tipologia 101 CP
CS

2.500,00
3.919,20

2.000,00
599,87

3.000,00
3.000,00

0,00
0,00

7.500,00
7.519,07

5.639,69 1.860,31

Tipologia 301 - Fondi perequativi da Amministrazioni Centrali
Categoria 1 - Fondi perequativi dallo Stato

10301.01.0016600 1.608.000,00 33.000,002022 18.200,00 0,00 1.659.200,00 0,00 1.659.200,00CP
2.151.959,26 -446.360,89 18.200,00 0,00 1.723.798,37CS

FONDO SOLIDARIETA' COMUNALE

Totale Capitoli Variati su Categoria 1 CP
CS

1.608.000,00
2.151.959,26

33.000,00
-446.360,89

18.200,00
18.200,00

0,00
0,00

1.659.200,00
1.723.798,37

0,00 1.659.200,00

Totale Capitoli Variati su Tipologia 301 CP
CS

1.608.000,00
2.151.959,26

33.000,00
-446.360,89

18.200,00
18.200,00

0,00
0,00

1.659.200,00
1.723.798,37

0,00 1.659.200,00

CS 2.155.878,46 -445.761,02 21.200,00 0,00 1.731.317,44
Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP 1.610.500,00 35.000,00 21.200,00 0,00 1.666.700,00 5.639,69 1.661.060,31

Titolo 2
Trasferimenti correnti

Tipologia 101 - Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche
Categoria 1 - Trasferimenti correnti da Amministrazioni CENTRALI

20101.01.0020000 185.000,00 0,002022 57.600,00 0,00 242.600,00 151.360,58 91.239,42CP
185.249,80 19.549,65 57.600,00 0,00 262.399,45CS

CONTRIBUTI DELLO STATO PER IL FINANZIAMENTO DEL
BILANCIO

20101.01.0021400 0,00 0,002022 9.290,00 0,00 9.290,00 0,00 9.290,00CP
0,00 0,00 9.290,00 0,00 9.290,00CS

EMERGENZA COVID-19:TRASFERIMENTI DA MINISTERI (DL
34/2020)

Totale Capitoli Variati su Categoria 1 CP
CS

185.000,00
185.249,80

0,00
19.549,65

66.890,00
66.890,00

0,00
0,00

251.890,00
271.689,45

151.360,58 100.529,42

Categoria 2 - Trasferimenti correnti da Amministrazioni LOCALI
20101.02.0033500 85.000,00 0,002022 4.000,00 0,00 89.000,00 62.787,00 26.213,00CP

85.000,00 0,00 4.000,00 0,00 89.000,00CS
TRASFERIMENTI E CONTRIBUTI CORRENTI DA REGIONE

Totale Capitoli Variati su Categoria 2 CP
CS

85.000,00
85.000,00

0,00
0,00

4.000,00
4.000,00

0,00
0,00

89.000,00
89.000,00

62.787,00 26.213,00
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Accertato

ENTRATE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Totale Capitoli Variati su Tipologia 101 CP
CS

270.000,00
270.249,80

0,00
19.549,65

70.890,00
70.890,00

0,00
0,00

340.890,00
360.689,45

214.147,58 126.742,42

CS 270.249,80 19.549,65 70.890,00 0,00 360.689,45
Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP 270.000,00 0,00 70.890,00 0,00 340.890,00 214.147,58 126.742,42

Titolo 3
Entrate extratributarie

Tipologia 100 - Vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione dei beni
Categoria 2 - Entrate dalla vendita e dall'erogazione di servizi

30100.02.0040000 100,00 0,002022 200,00 0,00 300,00 159,74 140,26CP
1.246,20 -1.146,20 200,00 0,00 300,00CS

DIRITTI DI SEGRETERIA PER IL RILASCIO DI CERTIFICAZIONI -
ANAGRAFE

Totale Capitoli Variati su Categoria 2 CP
CS

100,00
1.246,20

0,00
-1.146,20

200,00
200,00

0,00
0,00

300,00
300,00

159,74 140,26

Categoria 3 - Proventi derivanti dalla gestione dei beni
30100.03.0056000 43.700,00 0,002022 1.790,00 0,00 45.490,00 7.101,69 38.388,31CP

57.910,81 19.931,70 1.790,00 0,00 79.632,51CS
FITTI REALI DI FABBRICATI (CASERMA CARABINIERI, CASERMA
GUARDIA DI FINANZA, BAR COMBATTENTI)

30100.03.0056500 223.000,00 0,002022 0,00 -9.290,00 213.710,00 140.000,00 73.710,00CP
229.656,43 20.925,57 0,00 -9.290,00 241.292,00CS

CANONE PATRIMONIALE DI CONCESSIONE, AUTORIZZAZIONE
O ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA

Totale Capitoli Variati su Categoria 3 CP
CS

266.700,00
287.567,24

0,00
40.857,27

1.790,00
1.790,00

-9.290,00
-9.290,00

259.200,00
320.924,51

147.101,69 112.098,31

Totale Capitoli Variati su Tipologia 100 CP
CS

266.800,00
288.813,44

0,00
39.711,07

1.990,00
1.990,00

-9.290,00
-9.290,00

259.500,00
321.224,51

147.261,43 112.238,57

Tipologia 500 - Rimborsi e altre entrate correnti
Categoria 2 - Rimborsi in entrata

30500.02.0068700 5.500,00 0,002022 0,00 -5.500,00 0,00 0,00 0,00CP
5.500,00 5.482,00 0,00 -5.500,00 5.482,00CS

REGISTRAZIONI CREDITO IVA

Totale Capitoli Variati su Categoria 2 CP
CS

5.500,00
5.500,00

0,00
5.482,00

0,00
0,00

-5.500,00
-5.500,00

0,00
5.482,00

0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Tipologia 500 CP
CS

5.500,00
5.500,00

0,00
5.482,00

0,00
0,00

-5.500,00
-5.500,00

0,00
5.482,00

0,00 0,00

CS 294.313,44 45.193,07 1.990,00 -14.790,00 326.706,51
Totale Capitoli Variati su Titolo 3 CP 272.300,00 0,00 1.990,00 -14.790,00 259.500,00 147.261,43 112.238,57

Titolo 4
Entrate in conto capitale

Tipologia 200 - Contributi agli investimenti
Categoria 1 - Contributi agli investimenti da amministrazioni pubbliche
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Accertato

ENTRATE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

40200.01.0089700 22.860,00 0,002022 4.490,00 0,00 27.350,00 0,00 27.350,00CP
22.860,00 0,00 4.490,00 0,00 27.350,00CS

CONTRIBUTO AGLI INVESTIMENTI DA REGIONE PER ACQUISTO
DOTAZIONI IN USO ALLA POLIZIA LOCALE

40200.01.0098600 0,00 0,002022 13.920,00 0,00 13.920,00 0,00 13.920,00CP
0,00 0,00 13.920,00 0,00 13.920,00CS

CONTRIBUTO AGLI INVESTIMEN TI DA COMUNI ASSOCIATI -
SERVIZIO POLIZIA LOCALE

Totale Capitoli Variati su Categoria 1 CP
CS

22.860,00
22.860,00

0,00
0,00

18.410,00
18.410,00

0,00
0,00

41.270,00
41.270,00

0,00 41.270,00

Totale Capitoli Variati su Tipologia 200 CP
CS

22.860,00
22.860,00

0,00
0,00

18.410,00
18.410,00

0,00
0,00

41.270,00
41.270,00

0,00 41.270,00

CS 22.860,00 0,00 18.410,00 0,00 41.270,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 4 CP 22.860,00 0,00 18.410,00 0,00 41.270,00 0,00 41.270,00

Titolo 9
Entrate per conto di terzi e partite di giro
Tipologia 200 - Entrate per conto terzi

Categoria 5 - Riscossione imposte e tributi per conto terzi
90200.05.0101600 0,00 0,002022 90.000,00 0,00 90.000,00 90.000,00 0,00CP

25.965,50 -25.965,50 90.000,00 0,00 90.000,00CS
RISCOSSIONE DI IMPOSTE DI NATURA CORRENTE PER CONTO
TERZI - ADDIZIONALE PROVINCIALE RIFIUTI

Totale Capitoli Variati su Categoria 5 CP
CS

0,00
25.965,50

0,00
-25.965,50

90.000,00
90.000,00

0,00
0,00

90.000,00
90.000,00

90.000,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Tipologia 200 CP
CS

0,00
25.965,50

0,00
-25.965,50

90.000,00
90.000,00

0,00
0,00

90.000,00
90.000,00

90.000,00 0,00

CS 25.965,50 -25.965,50 90.000,00 0,00 90.000,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 9 CP 0,00 0,00 90.000,00 0,00 90.000,00 90.000,00 0,00

Totale Capitoli Variati su ENTRATE ANNO: 2022 2.690.990,00 -14.790,00

2.676.200,00

187.700,00

202.490,00 -14.790,00

2.175.660,00 326.078,01 5.177.938,01 457.048,70 4.720.889,31CP

CS 2.769.267,20 -406.983,80 2.549.983,40

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Missione 1
Servizi istituzionali, generali e di gestione

Programma 1 - Organi istituzionali
TITOLO 1

Spese correnti
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi
01011.03.0005800 1.600,00 0,002022 2.900,00 0,00 4.500,00 0,00 4.500,00CP

1.600,00 0,00 2.900,00 0,00 4.500,00CS
RIMBORSO TFR A DATORI DI LAVORO AMMINISTRATORI IN
ASPETTATIVA PER MANDATO ELETTIVO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

1.600,00
1.600,00

0,00
0,00

2.900,00
2.900,00

0,00
0,00

4.500,00
4.500,00

0,00 4.500,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

1.600,00
1.600,00

0,00
0,00

2.900,00
2.900,00

0,00
0,00

4.500,00
4.500,00

0,00 4.500,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

1.600,00
1.600,00

0,00
0,00

2.900,00
2.900,00

0,00
0,00

4.500,00
4.500,00

0,00 4.500,00

Programma 2 - Segreteria generale
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

01021.03.0072400 1.500,00 0,002022 360,00 0,00 1.860,00 1.141,92 718,08CP
1.500,00 0,00 360,00 0,00 1.860,00CS

NOLEGGIO AFFRANCATRICE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

1.500,00
1.500,00

0,00
0,00

360,00
360,00

0,00
0,00

1.860,00
1.860,00

1.141,92 718,08

Macroaggregato 10 - Altre spese correnti
01021.10.0075000 85.000,00 0,002022 0,00 -5.010,00 79.990,00 71.117,45 8.872,55CP

88.000,00 0,00 0,00 -5.010,00 82.990,00CS
ONERI PER LE ASSICURAZIONI

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 10 CP
CS

85.000,00
88.000,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-5.010,00
-5.010,00

79.990,00
82.990,00

71.117,45 8.872,55

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

86.500,00
89.500,00

0,00
0,00

360,00
360,00

-5.010,00
-5.010,00

81.850,00
84.850,00

72.259,37 9.590,63

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

86.500,00
89.500,00

0,00
0,00

360,00
360,00

-5.010,00
-5.010,00

81.850,00
84.850,00

72.259,37 9.590,63

Programma 3 - Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

01031.03.0040400 300,00 0,002022 0,00 -60,00 240,00 0,00 240,00CP
325,00 -25,00 0,00 -60,00 240,00CS

RIMBORSO SPESE VIAGGIO - PERSONALE RAGIONERIA

01031.03.0073800 3.000,00 0,002022 7.000,00 0,00 10.000,00 1.525,00 8.475,00CP
6.616,08 -3.616,08 7.000,00 0,00 10.000,00CS

SPESE DI PULIZIA IMMOBILI DESTINATI A USO PUBBLICO

01031.03.0095000 25.000,00 0,002022 0,00 -1.700,00 23.300,00 5.990,00 17.310,00CP
43.374,45 2.463,72 0,00 -1.700,00 44.138,17CS

SPESE PER GESTIONE SERVIZIO DI TESORERIA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

28.300,00
50.315,53

0,00
-1.177,36

7.000,00
7.000,00

-1.760,00
-1.760,00

33.540,00
54.378,17

7.515,00 26.025,00
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Macroaggregato 4 - Trasferimenti correnti
01031.04.0128300 0,00 0,002022 180,00 0,00 180,00 0,00 180,00CP

0,00 0,00 180,00 0,00 180,00CS
CONTRIBUTI AD AVCP PROCEDURE DI GARA - AREA
FINANZIARIA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 4 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

180,00
180,00

0,00
0,00

180,00
180,00

0,00 180,00

Macroaggregato 9 - Rimborsi e poste correttive delle entrate
01031.09.0126600 0,00 0,002022 18.200,00 0,00 18.200,00 0,00 18.200,00CP

0,00 0,00 18.200,00 0,00 18.200,00CS
RIMBORSI AD AMMINISTRAZIONI CENTRALI DI IMPORTI NON
DOVUTI - AREA FINANZIARIA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 9 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

18.200,00
18.200,00

0,00
0,00

18.200,00
18.200,00

0,00 18.200,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

28.300,00
50.315,53

0,00
-1.177,36

25.380,00
25.380,00

-1.760,00
-1.760,00

51.920,00
72.758,17

7.515,00 44.405,00

TITOLO 2
Spese in conto capitale

Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi
01032.02.0936000 0,00 0,002022 20.000,00 0,00 20.000,00 0,00 20.000,00CP

0,00 0,00 20.000,00 0,00 20.000,00CS
ACQUISTO ARREDI PER UFFICI

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00 20.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00 20.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

28.300,00
50.315,53

0,00
-1.177,36

45.380,00
45.380,00

-1.760,00
-1.760,00

71.920,00
92.758,17

7.515,00 64.405,00

Programma 5 - Gestione dei beni demaniali e patrimoniali
TITOLO 2

Spese in conto capitale
Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi

01052.02.0926700 0,00 0,002022 60.000,00 0,00 60.000,00 0,00 60.000,00CP
0,00 0,00 60.000,00 0,00 60.000,00CS

PROGETTO DI RIORDINO E VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO
COMUNALE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

60.000,00
60.000,00

0,00
0,00

60.000,00
60.000,00

0,00 60.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

60.000,00
60.000,00

0,00
0,00

60.000,00
60.000,00

0,00 60.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 5 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

60.000,00
60.000,00

0,00
0,00

60.000,00
60.000,00

0,00 60.000,00

Programma 6 - Ufficio tecnico
TITOLO 1
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione
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Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Spese correnti
Macroaggregato 1 - Redditi da lavoro dipendente

01061.01.0140000 198.600,00 -4.000,002022 0,00 -17.300,00 177.300,00 177.100,00 200,00CP
233.405,11 -38.805,11 0,00 -17.300,00 177.300,00CS

STIPENDI PERSONALE UFFICIO TECNICO

01061.01.0141100 10.300,00 0,002022 0,00 -500,00 9.800,00 9.800,00 0,00CP
11.915,90 -1.615,90 0,00 -500,00 9.800,00CS

CONTRIBUTI INDENNITA' DI FINE RAPPORTO UFFICIO TECNICO

01061.01.0145000 54.500,00 -1.000,002022 0,00 -2.100,00 51.400,00 51.400,00 0,00CP
63.418,12 -9.918,12 0,00 -2.100,00 51.400,00CS

ONERI PREV.LI ASS.LI CARICO COMUNNE PERSONALE UFFICIO
TECO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 1 CP
CS

263.400,00
308.739,13

-5.000,00
-50.339,13

0,00
0,00

-19.900,00
-19.900,00

238.500,00
238.500,00

238.300,00 200,00

Macroaggregato 2 - Imposte e tasse a carico dell'ente
01061.02.0145500 18.350,00 -100,002022 0,00 -500,00 17.750,00 17.750,00 0,00CP

23.965,86 -5.715,86 0,00 -500,00 17.750,00CS
IMPOSTE E TASSE PERSONALE UFFICIO TECNICO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

18.350,00
23.965,86

-100,00
-5.715,86

0,00
0,00

-500,00
-500,00

17.750,00
17.750,00

17.750,00 0,00

Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi
01061.03.0201500 0,00 0,002022 17.400,00 0,00 17.400,00 0,00 17.400,00CP

0,00 0,00 17.400,00 0,00 17.400,00CS
SERVIZIO PICCOLI INTERVENTI DI MANUTENZIONE ORDINARIA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

17.400,00
17.400,00

0,00
0,00

17.400,00
17.400,00

0,00 17.400,00

Macroaggregato 9 - Rimborsi e poste correttive delle entrate
01061.09.0147600 4.000,00 0,002022 300,00 0,00 4.300,00 3.888,00 412,00CP

5.668,36 1.599,95 300,00 0,00 7.568,31CS
RIMBORSI UTENZE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 9 CP
CS

4.000,00
5.668,36

0,00
1.599,95

300,00
300,00

0,00
0,00

4.300,00
7.568,31

3.888,00 412,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

285.750,00
338.373,35

-5.100,00
-54.455,04

17.700,00
17.700,00

-20.400,00
-20.400,00

277.950,00
281.218,31

259.938,00 18.012,00

TITOLO 2
Spese in conto capitale

Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi
01062.02.0927700 5.000,00 0,002022 6.500,00 0,00 11.500,00 0,00 11.500,00CP

9.270,00 0,00 6.500,00 0,00 15.770,00CS
ACQUISTO ATTREZZATURE PER MANUTENZIONI
Note var.: Acquisto attrezzature per manutenzioni

01062.02.0926000 38.000,002022 25.000,00 0,00CP
27.722,72 25.000,00 0,00CS

MANUTENZIONE STRAORDINARIA IMMOBILI COMUNALI E
RECUPEROLOCALI DA ADIBIRE A SERVIZI PUBBLICI

50.000,00 113.000,00 85.118,20 27.881,80

Note var.: Manutenzione ex caserma Guardia di finanza
60.277,28 113.000,00

01062.02.0926000 50.000,00 63.000,002022 98.000,00 0,00 211.000,00 85.118,20 125.881,80CP
60.277,28 52.722,72 98.000,00 0,00 211.000,00CS

MANUTENZIONE STRAORDINARIA IMMOBILI COMUNALI E
RECUPEROLOCALI DA ADIBIRE A SERVIZI PUBBLICI
Note var.: Manutenzione Caserma Carabinieri
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

01062.02.0926200 0,00 310.750,002022 40.000,00 0,00 350.750,00 181.188,54 169.561,46CP
34.205,26 285.794,74 40.000,00 0,00 360.000,00CS

MANUTEZIONE STRAORDINARIA PALAZZO COMUNALE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

55.000,00
103.752,54

348.750,00
313.517,46

169.500,00
169.500,00

0,00
0,00

573.250,00
586.770,00

266.306,74 306.943,26

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

55.000,00
103.752,54

348.750,00
313.517,46

169.500,00
169.500,00

0,00
0,00

573.250,00
586.770,00

266.306,74 306.943,26

Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

340.750,00
442.125,89

343.650,00
259.062,42

187.200,00
187.200,00

-20.400,00
-20.400,00

851.200,00
867.988,31

526.244,74 324.955,26

Programma 10 - Risorse umane
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 1 - Redditi da lavoro dipendente

01101.01.0066000 15.000,00 -5.000,002022 0,00 -1.370,00 8.630,00 8.620,69 9,31CP
15.000,00 -5.000,00 0,00 -1.370,00 8.630,00CS

AUTOLIQUIDAZIONE INAIL

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 1 CP
CS

15.000,00
15.000,00

-5.000,00
-5.000,00

0,00
0,00

-1.370,00
-1.370,00

8.630,00
8.630,00

8.620,69 9,31

Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi
01101.03.0135500 1.300,00 -1.300,002022 1.300,00 0,00 1.300,00 0,00 1.300,00CP

2.300,00 -2.300,00 1.300,00 0,00 1.300,00CS
FORMAZIONE OBBLIGATORIA PER LA PREVENZIONE DELLA
CORRUZIONE

01101.03.0195400 10.000,00 -4.450,002022 3.000,00 0,00 8.550,00 0,00 8.550,00CP
10.000,00 -4.450,00 3.000,00 0,00 8.550,00CS

ADDESTRAMENTO DIPENDENTI IN MATERIA DI SICUREZZA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

11.300,00
12.300,00

-5.750,00
-6.750,00

4.300,00
4.300,00

0,00
0,00

9.850,00
9.850,00

0,00 9.850,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

26.300,00
27.300,00

-10.750,00
-11.750,00

4.300,00
4.300,00

-1.370,00
-1.370,00

18.480,00
18.480,00

8.620,69 9.859,31

Totale Capitoli Variati su Programma 10 CP
CS

26.300,00
27.300,00

-10.750,00
-11.750,00

4.300,00
4.300,00

-1.370,00
-1.370,00

18.480,00
18.480,00

8.620,69 9.859,31

Programma 11 - Altri servizi generali
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 4 - Trasferimenti correnti

01111.04.0105200 5.600,00 0,002022 720,00 0,00 6.320,00 5.592,00 728,00CP
11.192,00 -5.592,00 720,00 0,00 6.320,00CS

CANONI CENTRO INNOVAZIONE E TECNOLOGIE - PROVINCIA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 4 CP
CS

5.600,00
11.192,00

0,00
-5.592,00

720,00
720,00

0,00
0,00

6.320,00
6.320,00

5.592,00 728,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

5.600,00
11.192,00

0,00
-5.592,00

720,00
720,00

0,00
0,00

6.320,00
6.320,00

5.592,00 728,00
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Totale Capitoli Variati su Programma 11 CP
CS

5.600,00
11.192,00

0,00
-5.592,00

720,00
720,00

0,00
0,00

6.320,00
6.320,00

5.592,00 728,00

Totale Capitoli Variati su Missione 1 CP
CS

489.050,00
622.033,42

332.900,00
240.543,06

300.860,00
300.860,00

-28.540,00
-28.540,00

1.094.270,00
1.134.896,48

620.231,80 474.038,20

Missione 3
Ordine pubblico e sicurezza

Programma 1 - Polizia locale e amministrativa
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

03011.03.0755700 88.000,00 0,002022 3.000,00 0,00 91.000,00 87.400,80 3.599,20CP
109.850,20 0,00 3.000,00 0,00 112.850,20CS

SISTEMA DI ACCERTAMENTO AUTOMATICO  DELLE INFRAZIONI
SEMAFORICHE

03011.03.0755800 0,00 0,002022 12.400,00 0,00 12.400,00 0,00 12.400,00CP
0,00 0,00 12.400,00 0,00 12.400,00CS

SERVIZIO DI GESTIONE DEL CICLO SANZIONATORIO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

88.000,00
109.850,20

0,00
0,00

15.400,00
15.400,00

0,00
0,00

103.400,00
125.250,20

87.400,80 15.999,20

Macroaggregato 9 - Rimborsi e poste correttive delle entrate
03011.09.0838800 0,00 5.900,002022 21,00 0,00 5.921,00 0,00 5.921,00CP

0,00 5.900,00 21,00 0,00 5.921,00CS
RIMBORSO SPESE ANTICIPATE DA CONCESSIONARIO
RISCOSSIONE COATTIVA RIFERITE A CREDITI DISCARICATI

03011.09.0262600 1.000,00 0,002022 0,00 -21,00 979,00 0,00 979,00CP
1.704,40 0,00 0,00 -21,00 1.683,40CS

RIMBORSO SANZIONI

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 9 CP
CS

1.000,00
1.704,40

5.900,00
5.900,00

21,00
21,00

-21,00
-21,00

6.900,00
7.604,40

0,00 6.900,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

89.000,00
111.554,60

5.900,00
5.900,00

15.421,00
15.421,00

-21,00
-21,00

110.300,00
132.854,60

87.400,80 22.899,20

TITOLO 2
Spese in conto capitale

Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi
03012.02.0264800 0,002022 27.000,00 0,00CP

0,00 27.000,00 0,00CS
ACQUISTO MEZZI - POLIZIA LOCALE 30.000,00 57.000,00 0,00 57.000,00
Note var.: Quota progetto PL finanziato da avanzo libero 30.000,00 57.000,00

03012.02.0264800 30.000,00 27.000,002022 18.410,00 0,00 75.410,00 0,00 75.410,00CP
30.000,00 27.000,00 18.410,00 0,00 75.410,00CS

ACQUISTO MEZZI - POLIZIA LOCALE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

30.000,00
30.000,00

0,00
0,00

45.410,00
45.410,00

0,00
0,00

75.410,00
75.410,00

0,00 75.410,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

30.000,00
30.000,00

0,00
0,00

45.410,00
45.410,00

0,00
0,00

75.410,00
75.410,00

0,00 75.410,00
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

119.000,00
141.554,60

5.900,00
5.900,00

60.831,00
60.831,00

-21,00
-21,00

185.710,00
208.264,60

87.400,80 98.309,20

Totale Capitoli Variati su Missione 3 CP
CS

119.000,00
141.554,60

5.900,00
5.900,00

60.831,00
60.831,00

-21,00
-21,00

185.710,00
208.264,60

87.400,80 98.309,20

Missione 5
Tutela e valorizzazione dei beni e attività culturali

Programma 1 - Valorizzazione dei beni di interesse storico
TITOLO 2

Spese in conto capitale
Macroaggregato 3 - Contributi agli investimenti

05012.03.0925500 0,00 0,002022 20.000,00 0,00 20.000,00 0,00 20.000,00CP
0,00 0,00 20.000,00 0,00 20.000,00CS

CONTRIBUTO AGLI INVESTIMENTI AD ISTITUZIONI SOCIALI
PRIVATE
Note var.: Contributo agli investimenti Politeama

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00 20.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00 20.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00 20.000,00

Totale Capitoli Variati su Missione 5 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00
0,00

20.000,00
20.000,00

0,00 20.000,00

Missione 6
Politiche giovanili, sport e tempo libero

Programma 1 - Sport e tempo libero
TITOLO 2

Spese in conto capitale
Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi

06012.02.1279000 0,00 0,002022 150.000,00 0,00 150.000,00 0,00 150.000,00CP
0,00 0,00 150.000,00 0,00 150.000,00CS

REALIZZAZIONE E MANUTENZIONE STRAODINARIA PARCHI AD
USO RICREATIVO

06012.02.1267500 15.000,00 182.400,002022 200.000,00 0,00 397.400,00 151.673,97 245.726,03CP
21.492,30 178.607,70 200.000,00 0,00 400.100,00CS

MANUTENZIONE STRAORDINARIA IMPIANTI SPORTIVI

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

15.000,00
21.492,30

182.400,00
178.607,70

350.000,00
350.000,00

0,00
0,00

547.400,00
550.100,00

151.673,97 395.726,03

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

15.000,00
21.492,30

182.400,00
178.607,70

350.000,00
350.000,00

0,00
0,00

547.400,00
550.100,00

151.673,97 395.726,03

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

15.000,00
21.492,30

182.400,00
178.607,70

350.000,00
350.000,00

0,00
0,00

547.400,00
550.100,00

151.673,97 395.726,03

Totale Capitoli Variati su Missione 6 CP
CS

15.000,00
21.492,30

182.400,00
178.607,70

350.000,00
350.000,00

0,00
0,00

547.400,00
550.100,00

151.673,97 395.726,03
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Missione 8
Assetto del territorio ed edilizia abitativa

Programma 1 - Urbanistica e assetto del territorio
TITOLO 2

Spese in conto capitale
Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi

08012.02.1282600 0,00 0,002022 577.000,00 0,00 577.000,00 0,00 577.000,00CP
0,00 0,00 577.000,00 0,00 577.000,00CS

MANUTENZIONE STRAORDINARIA PIAZZA A. MORO E PIAZZA
ITALIA

08012.02.1281500 0,00 0,002022 98.000,00 0,00 98.000,00 0,00 98.000,00CP
0,00 0,00 98.000,00 0,00 98.000,00CS

ACQUISTO ELEMENTI DI ARREDO URBANO
Note var.: Bellezza e arredo urbano

08012.02.1070600 0,00 0,002022 13.000,00 0,00 13.000,00 0,00 13.000,00CP
0,00 0,00 13.000,00 0,00 13.000,00CS

INCARICHI E PROGETTAZIONI - OPERE DI URBANIZZAZIONE
Note var.: Progettazione di primo livello piazza Aldo Moro

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

688.000,00
688.000,00

0,00
0,00

688.000,00
688.000,00

0,00 688.000,00

Macroaggregato 3 - Contributi agli investimenti
08012.03.1345200 0,002022 8.000,00 0,00CP

0,00 8.000,00 0,00CS
CONTRIBUTO AGLI INVESTIMENTI AD ASSOCIAZIONI 0,00 8.000,00 0,00 8.000,00
Note var.: Contributo oratorio per convenzione utilizzo pubblico parco Paolo VI 0,00 8.000,00

08012.03.1345200 0,00 8.000,002022 6.000,00 0,00 14.000,00 0,00 14.000,00CP
0,00 8.000,00 6.000,00 0,00 14.000,00CS

CONTRIBUTO AGLI INVESTIMENTI AD ASSOCIAZIONI

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

14.000,00
14.000,00

0,00
0,00

14.000,00
14.000,00

0,00 14.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

702.000,00
702.000,00

0,00
0,00

702.000,00
702.000,00

0,00 702.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

702.000,00
702.000,00

0,00
0,00

702.000,00
702.000,00

0,00 702.000,00

Totale Capitoli Variati su Missione 8 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

702.000,00
702.000,00

0,00
0,00

702.000,00
702.000,00

0,00 702.000,00

Missione 9
Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente

Programma 2 - Tutela, valorizzazione e recupero ambientale
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

09021.03.0505200 2.000,00 0,002022 1.000,00 0,00 3.000,00 1.305,40 1.694,60CP
4.130,98 -75,51 1.000,00 0,00 5.055,47CS

ACQUISTO MATERIALE - FERRAMENTA E GIARDINAGGIO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

2.000,00
4.130,98

0,00
-75,51

1.000,00
1.000,00

0,00
0,00

3.000,00
5.055,47

1.305,40 1.694,60
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

2.000,00
4.130,98

0,00
-75,51

1.000,00
1.000,00

0,00
0,00

3.000,00
5.055,47

1.305,40 1.694,60

TITOLO 2
Spese in conto capitale

Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi
09022.02.1022200 0,00 0,002022 35.000,00 0,00 35.000,00 0,00 35.000,00CP

0,00 0,00 35.000,00 0,00 35.000,00CS
ACQUISTO AUTOMEZZI PER MANUTENZIONE DEL VERDE
Note var.: Motocarro elettrico per verde

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

35.000,00
35.000,00

0,00
0,00

35.000,00
35.000,00

0,00 35.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

35.000,00
35.000,00

0,00
0,00

35.000,00
35.000,00

0,00 35.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

2.000,00
4.130,98

0,00
-75,51

36.000,00
36.000,00

0,00
0,00

38.000,00
40.055,47

1.305,40 36.694,60

Programma 3 - Rifiuti
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

09031.03.0582000 6.000,00 -1.000,002022 0,00 -1.500,00 3.500,00 0,00 3.500,00CP
10.989,80 -2.367,74 0,00 -1.500,00 7.122,06CS

INTERVENTI STRAORDINARI DI IGIENE URBANA

09031.03.0582500 2.000,00 0,002022 0,00 -1.000,00 1.000,00 0,00 1.000,00CP
2.000,00 498,98 0,00 -1.000,00 1.498,98CS

SERVIZI DI COMUNICAZIONE E PROGETTI EDUCATIVI - IGIENE
URBANA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

8.000,00
12.989,80

-1.000,00
-1.868,76

0,00
0,00

-2.500,00
-2.500,00

4.500,00
8.621,04

0,00 4.500,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

8.000,00
12.989,80

-1.000,00
-1.868,76

0,00
0,00

-2.500,00
-2.500,00

4.500,00
8.621,04

0,00 4.500,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

8.000,00
12.989,80

-1.000,00
-1.868,76

0,00
0,00

-2.500,00
-2.500,00

4.500,00
8.621,04

0,00 4.500,00

Programma 5 - Aree protette, parchi naturali, protezione naturalistica e forestazione
TITOLO 2

Spese in conto capitale
Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi

09052.02.1190500 0,00 71.800,002022 75.000,00 0,00 146.800,00 64.571,46 82.228,54CP
6.808,50 68.191,50 75.000,00 0,00 150.000,00CS

MANUTENZIONE STRAORDINARIA VERDE PUBBLICO -
POTATURE STRAORDINARIE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

0,00
6.808,50

71.800,00
68.191,50

75.000,00
75.000,00

0,00
0,00

146.800,00
150.000,00

64.571,46 82.228,54

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
6.808,50

71.800,00
68.191,50

75.000,00
75.000,00

0,00
0,00

146.800,00
150.000,00

64.571,46 82.228,54
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Totale Capitoli Variati su Programma 5 CP
CS

0,00
6.808,50

71.800,00
68.191,50

75.000,00
75.000,00

0,00
0,00

146.800,00
150.000,00

64.571,46 82.228,54

Totale Capitoli Variati su Missione 9 CP
CS

10.000,00
23.929,28

70.800,00
66.247,23

111.000,00
111.000,00

-2.500,00
-2.500,00

189.300,00
198.676,51

65.876,86 123.423,14

Missione 10
Trasporti e diritto alla mobilità

Programma 5 - Viabilità e infrastrutture stradali
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

10051.03.0770200 470.000,00 25.310,002022 55.400,00 0,00 550.710,00 444.417,00 106.293,00CP
528.750,00 43.566,05 55.400,00 0,00 627.716,05CS

CANONI APPALTO SERVIZIO ENERGIA ILLUMINAZIONE
PUBBLICA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

470.000,00
528.750,00

25.310,00
43.566,05

55.400,00
55.400,00

0,00
0,00

550.710,00
627.716,05

444.417,00 106.293,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

470.000,00
528.750,00

25.310,00
43.566,05

55.400,00
55.400,00

0,00
0,00

550.710,00
627.716,05

444.417,00 106.293,00

TITOLO 2
Spese in conto capitale

Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi
10052.02.1265000 50.000,00 213.382,502022 850.000,00 0,00 1.113.382,50 57.272,21 1.056.110,29CP

222.196,45 164.221,19 850.000,00 0,00 1.236.417,64CS
MANUTENZIONE E SISTEMAZIONE STRAORDINARIA VIE PIAZZE
E MARCIAPIEDI E ARREDO URBANO
Note var.: Progetti di manutenzione strade e segnaletica

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

50.000,00
222.196,45

213.382,50
164.221,19

850.000,00
850.000,00

0,00
0,00

1.113.382,50
1.236.417,64

57.272,21 1.056.110,29

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

50.000,00
222.196,45

213.382,50
164.221,19

850.000,00
850.000,00

0,00
0,00

1.113.382,50
1.236.417,64

57.272,21 1.056.110,29

Totale Capitoli Variati su Programma 5 CP
CS

520.000,00
750.946,45

238.692,50
207.787,24

905.400,00
905.400,00

0,00
0,00

1.664.092,50
1.864.133,69

501.689,21 1.162.403,29

Totale Capitoli Variati su Missione 10 CP
CS

520.000,00
750.946,45

238.692,50
207.787,24

905.400,00
905.400,00

0,00
0,00

1.664.092,50
1.864.133,69

501.689,21 1.162.403,29

Missione 11
Soccorso civile

Programma 1 - Sistema di protezione civile
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 4 - Trasferimenti correnti

11011.04.0780100 10.000,00 0,002022 4.000,00 0,00 14.000,00 10.000,00 4.000,00CP
10.000,00 0,00 4.000,00 0,00 14.000,00CS

CONTRIBUTI AD ASSOCIAZIONI OPERANTI NEL SETTORE DEL
SOCCORSO E TRASPORTO AMBULANZA
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 4 CP
CS

10.000,00
10.000,00

0,00
0,00

4.000,00
4.000,00

0,00
0,00

14.000,00
14.000,00

10.000,00 4.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

10.000,00
10.000,00

0,00
0,00

4.000,00
4.000,00

0,00
0,00

14.000,00
14.000,00

10.000,00 4.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

10.000,00
10.000,00

0,00
0,00

4.000,00
4.000,00

0,00
0,00

14.000,00
14.000,00

10.000,00 4.000,00

Totale Capitoli Variati su Missione 11 CP
CS

10.000,00
10.000,00

0,00
0,00

4.000,00
4.000,00

0,00
0,00

14.000,00
14.000,00

10.000,00 4.000,00

Missione 12
Diritti sociali, politiche sociali e famiglia
Programma 3 - Interventi per gli anziani

TITOLO 2
Spese in conto capitale

Macroaggregato 3 - Contributi agli investimenti
12032.03.0928500 0,00 0,002022 10.000,00 0,00 10.000,00 0,00 10.000,00CP

0,00 0,00 10.000,00 0,00 10.000,00CS
CONTRIBUTO AGLI INVESTIMENTI A SOCIETA' PARTECIPATE -
INTERVENTI PER GLI ANZIANI
Note var.: Contributo straordinario RSA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

10.000,00
10.000,00

0,00
0,00

10.000,00
10.000,00

0,00 10.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

10.000,00
10.000,00

0,00
0,00

10.000,00
10.000,00

0,00 10.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

10.000,00
10.000,00

0,00
0,00

10.000,00
10.000,00

0,00 10.000,00

Programma 4 - Interventi per soggetti a rischio di esclusione sociale
TITOLO 2

Spese in conto capitale
Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi

12042.02.0940000 0,00 0,002022 50.000,00 0,00 50.000,00 0,00 50.000,00CP
0,00 0,00 50.000,00 0,00 50.000,00CS

MANUTENZIONE STRAORDINARIA BENI CONFISCATI DA
DESTINARE A FINALITA' SOCIALI

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

50.000,00
50.000,00

0,00
0,00

50.000,00
50.000,00

0,00 50.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

50.000,00
50.000,00

0,00
0,00

50.000,00
50.000,00

0,00 50.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 4 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

50.000,00
50.000,00

0,00
0,00

50.000,00
50.000,00

0,00 50.000,00

Programma 9 - Servizio necroscopico e cimiteriale
TITOLO 2

Spese in conto capitale
Macroaggregato 2 - Investimenti fissi lordi

Utente: Emanuela Rossi, Data di stampa: 26/05/2022 Pagina 14 di26



COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

12092.02.1100000 70.000,00 280.839,262022 98.000,00 0,00 448.839,26 174.975,34 273.863,92CP
100.117,89 250.721,37 98.000,00 0,00 448.839,26CS

MANUTENZIONE STRAORDINARIA CIMITERI
Note var.: Cimitero - tombe di famiglia e nuovi loculi

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

70.000,00
100.117,89

280.839,26
250.721,37

98.000,00
98.000,00

0,00
0,00

448.839,26
448.839,26

174.975,34 273.863,92

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

70.000,00
100.117,89

280.839,26
250.721,37

98.000,00
98.000,00

0,00
0,00

448.839,26
448.839,26

174.975,34 273.863,92

Totale Capitoli Variati su Programma 9 CP
CS

70.000,00
100.117,89

280.839,26
250.721,37

98.000,00
98.000,00

0,00
0,00

448.839,26
448.839,26

174.975,34 273.863,92

Totale Capitoli Variati su Missione 12 CP
CS

70.000,00
100.117,89

280.839,26
250.721,37

158.000,00
158.000,00

0,00
0,00

508.839,26
508.839,26

174.975,34 333.863,92

Missione 20
Fondi e accantonamenti

Programma 1 - Fondo di riserva
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 10 - Altre spese correnti

20011.10.0865000 31.650,00 0,002022 1.350,00 0,00 33.000,00 0,00 33.000,00CP
31.700,00 0,00 14.350,00 0,00 46.050,00CS

FONDO DI RISERVA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 10 CP
CS

31.650,00
31.700,00

0,00
0,00

1.350,00
14.350,00

0,00
0,00

33.000,00
46.050,00

0,00 33.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

31.650,00
31.700,00

0,00
0,00

1.350,00
14.350,00

0,00
0,00

33.000,00
46.050,00

0,00 33.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

31.650,00
31.700,00

0,00
0,00

1.350,00
14.350,00

0,00
0,00

33.000,00
46.050,00

0,00 33.000,00

Programma 2 - Fondo crediti di dubbia esigibilità
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 10 - Altre spese correnti

20021.10.0867000 819.500,00 8.490,002022 3.820,00 0,00 831.810,00 0,00 831.810,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

FONDO CREDITI DUBBIA ESIGIBILITA' DI PARTE CORRENTE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 10 CP
CS

819.500,00
0,00

8.490,00
0,00

3.820,00
0,00

0,00
0,00

831.810,00
0,00

0,00 831.810,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

819.500,00
0,00

8.490,00
0,00

3.820,00
0,00

0,00
0,00

831.810,00
0,00

0,00 831.810,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

819.500,00
0,00

8.490,00
0,00

3.820,00
0,00

0,00
0,00

831.810,00
0,00

0,00 831.810,00

Totale Capitoli Variati su Missione 20 CP
CS

851.150,00
31.700,00

8.490,00
0,00

5.170,00
14.350,00

0,00
0,00

864.810,00
46.050,00

0,00 864.810,00

Missione 99
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2022

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Servizi per conto terzi
Programma 1 - Servizi per conto terzi e Partite di giro

TITOLO 7
Spese per conto terzi e partite di giro

Macroaggregato 2 - Uscite per conto terzi
99017.02.1385000 0,00 0,002022 90.000,00 0,00 90.000,00 90.000,00 0,00CP

32.792,39 -32.792,39 90.000,00 0,00 90.000,00CS
VERSAMENTI DI IMPOSTE E E TASSE DI NATURA CORRENTE
RISCOSSI PER CONTO DI TERZI - ADDIZIONALE PROVINCIALE
RIFIUTI

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

0,00
32.792,39

0,00
-32.792,39

90.000,00
90.000,00

0,00
0,00

90.000,00
90.000,00

90.000,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 7 CP
CS

0,00
32.792,39

0,00
-32.792,39

90.000,00
90.000,00

0,00
0,00

90.000,00
90.000,00

90.000,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

0,00
32.792,39

0,00
-32.792,39

90.000,00
90.000,00

0,00
0,00

90.000,00
90.000,00

90.000,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Missione 99 CP
CS

0,00
32.792,39

0,00
-32.792,39

90.000,00
90.000,00

0,00
0,00

90.000,00
90.000,00

90.000,00 0,00

Totale Capitoli Variati su USCITE ANNO: 2022 2.707.261,00 -31.061,00

2.676.200,00

2.685.380,00

2.716.441,00 -31.061,00

2.084.200,00 1.120.021,76 5.880.421,76 1.701.847,98 4.178.573,78CP

CS 1.734.566,33 917.014,21 5.336.960,54

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Accertato

ENTRATE ANNO: 2023

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Titolo 2
Trasferimenti correnti

Tipologia 101 - Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche
Categoria 1 - Trasferimenti correnti da Amministrazioni CENTRALI

20101.01.0020000 134.000,00 0,002023 36.300,00 0,00 170.300,00 0,00 170.300,00CP
139.000,00 0,00 0,00 0,00 139.000,00CS

CONTRIBUTI DELLO STATO PER IL FINANZIAMENTO DEL
BILANCIO

Totale Capitoli Variati su Categoria 1 CP
CS

134.000,00
139.000,00

0,00
0,00

36.300,00
0,00

0,00
0,00

170.300,00
139.000,00

0,00 170.300,00

Totale Capitoli Variati su Tipologia 101 CP
CS

134.000,00
139.000,00

0,00
0,00

36.300,00
0,00

0,00
0,00

170.300,00
139.000,00

0,00 170.300,00

CS 139.000,00 0,00 0,00 0,00 139.000,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP 134.000,00 0,00 36.300,00 0,00 170.300,00 0,00 170.300,00

Totale Capitoli Variati su ENTRATE ANNO: 2023 36.300,00 0,00

36.300,00

0,00

0,00 0,00

134.000,00 0,00 170.300,00 0,00 170.300,00CP

CS 139.000,00 0,00 139.000,00

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA

Impegnato

USCITE ANNO: 2023

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Missione 1
Servizi istituzionali, generali e di gestione

Programma 3 - Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

01031.03.0095000 25.000,00 0,002023 0,00 -1.500,00 23.500,00 0,00 23.500,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

SPESE PER GESTIONE SERVIZIO DI TESORERIA

01031.03.0125200 10.500,00 2.000,002023 200,00 0,00 12.700,00 0,00 12.700,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

COMPENSO ORGANO DI REVISIONE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

35.500,00
0,00

2.000,00
0,00

200,00
0,00

-1.500,00
0,00

36.200,00
0,00

0,00 36.200,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

35.500,00
0,00

2.000,00
0,00

200,00
0,00

-1.500,00
0,00

36.200,00
0,00

0,00 36.200,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

35.500,00
0,00

2.000,00
0,00

200,00
0,00

-1.500,00
0,00

36.200,00
0,00

0,00 36.200,00
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2023

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Programma 6 - Ufficio tecnico
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 1 - Redditi da lavoro dipendente

01061.01.0140000 198.600,00 0,002023 0,00 -20.400,00 178.200,00 0,00 178.200,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

STIPENDI PERSONALE UFFICIO TECNICO

01061.01.0141100 10.300,00 0,002023 0,00 -565,00 9.735,00 0,00 9.735,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

CONTRIBUTI INDENNITA' DI FINE RAPPORTO UFFICIO TECNICO

01061.01.0145000 54.500,00 0,002023 0,00 -4.860,00 49.640,00 0,00 49.640,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

ONERI PREV.LI ASS.LI CARICO COMUNNE PERSONALE UFFICIO
TECO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 1 CP
CS

263.400,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-25.825,00
0,00

237.575,00
0,00

0,00 237.575,00

Macroaggregato 2 - Imposte e tasse a carico dell'ente
01061.02.0145500 18.350,00 0,002023 0,00 -1.735,00 16.615,00 0,00 16.615,00CP

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS
IMPOSTE E TASSE PERSONALE UFFICIO TECNICO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

18.350,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-1.735,00
0,00

16.615,00
0,00

0,00 16.615,00

Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi
01061.03.0199000 100.000,00 0,002023 0,00 -2.450,00 97.550,00 50.142,00 47.408,00CP

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS
MANUTENZIONE ORDINARIA IMMOBILI

01061.03.0199500 15.000,00 0,002023 0,00 -2.490,00 12.510,00 11.346,00 1.164,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

FORNITURA MATERIALE EDILE

01061.03.0201500 0,00 0,002023 34.800,00 0,00 34.800,00 0,00 34.800,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

SERVIZIO PICCOLI INTERVENTI DI MANUTENZIONE ORDINARIA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

115.000,00
0,00

0,00
0,00

34.800,00
0,00

-4.940,00
0,00

144.860,00
0,00

61.488,00 83.372,00

Macroaggregato 9 - Rimborsi e poste correttive delle entrate
01061.09.0198700 0,00 0,002023 4.000,00 0,00 4.000,00 0,00 4.000,00CP

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS
RIMBORSO UTENZE A SOCIETA' PARTECIPATE

01061.09.0147600 4.000,00 0,002023 0,00 -4.000,00 0,00 0,00 0,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

RIMBORSI UTENZE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 9 CP
CS

4.000,00
0,00

0,00
0,00

4.000,00
0,00

-4.000,00
0,00

4.000,00
0,00

0,00 4.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

400.750,00
0,00

0,00
0,00

38.800,00
0,00

-36.500,00
0,00

403.050,00
0,00

61.488,00 341.562,00

Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

400.750,00
0,00

0,00
0,00

38.800,00
0,00

-36.500,00
0,00

403.050,00
0,00

61.488,00 341.562,00

Programma 8 - Statistica e sistemi informativi
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2023

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

TITOLO 1
Spese correnti

Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi
01081.03.0069000 1.100,00 0,002023 500,00 0,00 1.600,00 0,00 1.600,00CP

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS
MANUTENZIONE CENTRALINO TELEFONICO

01081.03.0071900 20.000,00 0,002023 200,00 0,00 20.200,00 19.798,01 401,99CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

CANONE SOFTWARE GESTIONALE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

21.100,00
0,00

0,00
0,00

700,00
0,00

0,00
0,00

21.800,00
0,00

19.798,01 2.001,99

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

21.100,00
0,00

0,00
0,00

700,00
0,00

0,00
0,00

21.800,00
0,00

19.798,01 2.001,99

Totale Capitoli Variati su Programma 8 CP
CS

21.100,00
0,00

0,00
0,00

700,00
0,00

0,00
0,00

21.800,00
0,00

19.798,01 2.001,99

Totale Capitoli Variati su Missione 1 CP
CS

457.350,00
0,00

2.000,00
0,00

39.700,00
0,00

-38.000,00
0,00

461.050,00
0,00

81.286,01 379.763,99

Missione 3
Ordine pubblico e sicurezza

Programma 1 - Polizia locale e amministrativa
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

03011.03.0264000 23.000,00 0,002023 0,00 -10.000,00 13.000,00 12.850,00 150,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

SPESE VERBALIZZAZIONE, POSTALIZZAZIONE E
NOTIFICAZIONE ACCERTAMENTI INFRAZIONI CDS

03011.03.0755800 0,00 0,002023 12.400,00 0,00 12.400,00 0,00 12.400,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

SERVIZIO DI GESTIONE DEL CICLO SANZIONATORIO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

23.000,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

-10.000,00
0,00

25.400,00
0,00

12.850,00 12.550,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

23.000,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

-10.000,00
0,00

25.400,00
0,00

12.850,00 12.550,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

23.000,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

-10.000,00
0,00

25.400,00
0,00

12.850,00 12.550,00

Totale Capitoli Variati su Missione 3 CP
CS

23.000,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

-10.000,00
0,00

25.400,00
0,00

12.850,00 12.550,00

Missione 10
Trasporti e diritto alla mobilità

Programma 5 - Viabilità e infrastrutture stradali
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2023

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

10051.03.0770200 440.000,00 0,002023 32.200,00 0,00 472.200,00 420.000,00 52.200,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

CANONI APPALTO SERVIZIO ENERGIA ILLUMINAZIONE
PUBBLICA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

440.000,00
0,00

0,00
0,00

32.200,00
0,00

0,00
0,00

472.200,00
0,00

420.000,00 52.200,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

440.000,00
0,00

0,00
0,00

32.200,00
0,00

0,00
0,00

472.200,00
0,00

420.000,00 52.200,00

Totale Capitoli Variati su Programma 5 CP
CS

440.000,00
0,00

0,00
0,00

32.200,00
0,00

0,00
0,00

472.200,00
0,00

420.000,00 52.200,00

Totale Capitoli Variati su Missione 10 CP
CS

440.000,00
0,00

0,00
0,00

32.200,00
0,00

0,00
0,00

472.200,00
0,00

420.000,00 52.200,00

Totale Capitoli Variati su USCITE ANNO: 2023 84.300,00 -48.000,00

36.300,00

0,00

0,00 0,00

920.350,00 2.000,00 958.650,00 514.136,01 444.513,99CP

CS 0,00 0,00 0,00

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Accertato

ENTRATE ANNO: 2024

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Titolo 2
Trasferimenti correnti

Tipologia 101 - Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche
Categoria 1 - Trasferimenti correnti da Amministrazioni CENTRALI

20101.01.0020000 139.000,00 0,002024 53.300,00 0,00 192.300,00 0,00 192.300,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

CONTRIBUTI DELLO STATO PER IL FINANZIAMENTO DEL
BILANCIO

Totale Capitoli Variati su Categoria 1 CP
CS

139.000,00
0,00

0,00
0,00

53.300,00
0,00

0,00
0,00

192.300,00
0,00

0,00 192.300,00

Totale Capitoli Variati su Tipologia 101 CP
CS

139.000,00
0,00

0,00
0,00

53.300,00
0,00

0,00
0,00

192.300,00
0,00

0,00 192.300,00

CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP 139.000,00 0,00 53.300,00 0,00 192.300,00 0,00 192.300,00

Totale Capitoli Variati su ENTRATE ANNO: 2024 53.300,00 0,00

53.300,00

0,00

0,00 0,00

139.000,00 0,00 192.300,00 0,00 192.300,00CP

CS 0,00 0,00 0,00

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA

Impegnato

USCITE ANNO: 2024

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Missione 1
Servizi istituzionali, generali e di gestione

Programma 3 - Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

01031.03.0095000 25.000,00 0,002024 0,00 -1.500,00 23.500,00 0,00 23.500,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

SPESE PER GESTIONE SERVIZIO DI TESORERIA

01031.03.0125200 10.500,00 2.000,002024 200,00 0,00 12.700,00 0,00 12.700,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

COMPENSO ORGANO DI REVISIONE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

35.500,00
0,00

2.000,00
0,00

200,00
0,00

-1.500,00
0,00

36.200,00
0,00

0,00 36.200,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

35.500,00
0,00

2.000,00
0,00

200,00
0,00

-1.500,00
0,00

36.200,00
0,00

0,00 36.200,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

35.500,00
0,00

2.000,00
0,00

200,00
0,00

-1.500,00
0,00

36.200,00
0,00

0,00 36.200,00
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2024

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Programma 6 - Ufficio tecnico
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 1 - Redditi da lavoro dipendente

01061.01.0140000 198.600,00 0,002024 0,00 -20.400,00 178.200,00 0,00 178.200,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

STIPENDI PERSONALE UFFICIO TECNICO

01061.01.0141100 10.300,00 0,002024 0,00 -565,00 9.735,00 0,00 9.735,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

CONTRIBUTI INDENNITA' DI FINE RAPPORTO UFFICIO TECNICO

01061.01.0145000 54.500,00 0,002024 0,00 -4.860,00 49.640,00 0,00 49.640,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

ONERI PREV.LI ASS.LI CARICO COMUNNE PERSONALE UFFICIO
TECO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 1 CP
CS

263.400,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-25.825,00
0,00

237.575,00
0,00

0,00 237.575,00

Macroaggregato 2 - Imposte e tasse a carico dell'ente
01061.02.0145500 18.350,00 0,002024 0,00 -1.735,00 16.615,00 0,00 16.615,00CP

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS
IMPOSTE E TASSE PERSONALE UFFICIO TECNICO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 2 CP
CS

18.350,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-1.735,00
0,00

16.615,00
0,00

0,00 16.615,00

Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi
01061.03.0199000 100.000,00 0,002024 0,00 -12.940,00 87.060,00 0,00 87.060,00CP

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS
MANUTENZIONE ORDINARIA IMMOBILI

01061.03.0199500 15.000,00 0,002024 0,00 -5.300,00 9.700,00 0,00 9.700,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

FORNITURA MATERIALE EDILE

01061.03.0201500 0,00 0,002024 34.800,00 0,00 34.800,00 0,00 34.800,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

SERVIZIO PICCOLI INTERVENTI DI MANUTENZIONE ORDINARIA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

115.000,00
0,00

0,00
0,00

34.800,00
0,00

-18.240,00
0,00

131.560,00
0,00

0,00 131.560,00

Macroaggregato 9 - Rimborsi e poste correttive delle entrate
01061.09.0198700 0,00 0,002024 4.000,00 0,00 4.000,00 0,00 4.000,00CP

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS
RIMBORSO UTENZE A SOCIETA' PARTECIPATE

01061.09.0147600 4.000,00 0,002024 0,00 -4.000,00 0,00 0,00 0,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

RIMBORSI UTENZE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 9 CP
CS

4.000,00
0,00

0,00
0,00

4.000,00
0,00

-4.000,00
0,00

4.000,00
0,00

0,00 4.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

400.750,00
0,00

0,00
0,00

38.800,00
0,00

-49.800,00
0,00

389.750,00
0,00

0,00 389.750,00

Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

400.750,00
0,00

0,00
0,00

38.800,00
0,00

-49.800,00
0,00

389.750,00
0,00

0,00 389.750,00

Programma 8 - Statistica e sistemi informativi
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2024

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

TITOLO 1
Spese correnti

Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi
01081.03.0069000 1.100,00 0,002024 500,00 0,00 1.600,00 0,00 1.600,00CP

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS
MANUTENZIONE CENTRALINO TELEFONICO

01081.03.0071900 20.000,00 0,002024 200,00 0,00 20.200,00 19.798,01 401,99CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

CANONE SOFTWARE GESTIONALE

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

21.100,00
0,00

0,00
0,00

700,00
0,00

0,00
0,00

21.800,00
0,00

19.798,01 2.001,99

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

21.100,00
0,00

0,00
0,00

700,00
0,00

0,00
0,00

21.800,00
0,00

19.798,01 2.001,99

Totale Capitoli Variati su Programma 8 CP
CS

21.100,00
0,00

0,00
0,00

700,00
0,00

0,00
0,00

21.800,00
0,00

19.798,01 2.001,99

Totale Capitoli Variati su Missione 1 CP
CS

457.350,00
0,00

2.000,00
0,00

39.700,00
0,00

-51.300,00
0,00

447.750,00
0,00

19.798,01 427.951,99

Missione 3
Ordine pubblico e sicurezza

Programma 1 - Polizia locale e amministrativa
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

03011.03.0755800 0,00 0,002024 12.400,00 0,00 12.400,00 0,00 12.400,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

SERVIZIO DI GESTIONE DEL CICLO SANZIONATORIO

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

0,00 12.400,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

0,00 12.400,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

0,00 12.400,00

Totale Capitoli Variati su Missione 3 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

0,00
0,00

12.400,00
0,00

0,00 12.400,00

Missione 10
Trasporti e diritto alla mobilità

Programma 5 - Viabilità e infrastrutture stradali
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 3 - Acquisto di beni e servizi

10051.03.0770200 420.000,00 0,002024 52.200,00 0,00 472.200,00 420.000,00 52.200,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

CANONI APPALTO SERVIZIO ENERGIA ILLUMINAZIONE
PUBBLICA
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COMUNE DI MANERBIO SESTA VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024

Impegnato

USCITE ANNO: 2024

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 3 CP
CS

420.000,00
0,00

0,00
0,00

52.200,00
0,00

0,00
0,00

472.200,00
0,00

420.000,00 52.200,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

420.000,00
0,00

0,00
0,00

52.200,00
0,00

0,00
0,00

472.200,00
0,00

420.000,00 52.200,00

Totale Capitoli Variati su Programma 5 CP
CS

420.000,00
0,00

0,00
0,00

52.200,00
0,00

0,00
0,00

472.200,00
0,00

420.000,00 52.200,00

Totale Capitoli Variati su Missione 10 CP
CS

420.000,00
0,00

0,00
0,00

52.200,00
0,00

0,00
0,00

472.200,00
0,00

420.000,00 52.200,00

Missione 20
Fondi e accantonamenti

Programma 1 - Fondo di riserva
TITOLO 1

Spese correnti
Macroaggregato 10 - Altre spese correnti

20011.10.0865000 29.300,00 0,002024 300,00 0,00 29.600,00 0,00 29.600,00CP
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00CS

FONDO DI RISERVA

Totale Capitoli Variati su Macroaggregato 10 CP
CS

29.300,00
0,00

0,00
0,00

300,00
0,00

0,00
0,00

29.600,00
0,00

0,00 29.600,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

29.300,00
0,00

0,00
0,00

300,00
0,00

0,00
0,00

29.600,00
0,00

0,00 29.600,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

29.300,00
0,00

0,00
0,00

300,00
0,00

0,00
0,00

29.600,00
0,00

0,00 29.600,00

Totale Capitoli Variati su Missione 20 CP
CS

29.300,00
0,00

0,00
0,00

300,00
0,00

0,00
0,00

29.600,00
0,00

0,00 29.600,00

Totale Capitoli Variati su USCITE ANNO: 2024 104.600,00 -51.300,00

53.300,00

0,00

0,00 0,00

906.650,00 2.000,00 961.950,00 439.798,01 522.151,99CP

CS 0,00 0,00 0,00

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA
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assestati alla Variazione n. 10/2022
VERIFICA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO
COMPETENZA ANNO
DI RIFERIMENTO DEL

BILANCIO 2022

COMPETENZA  ANNO
2023

COMPETENZA ANNO
2024

Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio

A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti

G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)

8.354.155,92

23.225,0023.225,00138.670,64

11.203.935,00 10.801.045,00 10.611.301,00

0,00 0,00 0,00

10.986.763,65 10.115.010,00 9.894.746,00

23.225,00 23.225,00 23.225,00
831.810,00 637.825,00 627.070,00

-417.088,01 -92.860,00 -92.860,00

B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00

C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al
rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche

di cui:
 - fondo pluriennale vincolato
 - fondo crediti di dubbia esigibilità

E) Spese Titolo 2.04 -  Altri trasferimenti in conto capitale

(+)

(+)

(-)

(-)

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (**)

H) Utilizzo risultato di amministrazione  per spese correnti e per rimborso dei prestiti (+) 304.228,01

I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni
di legge o dei principi contabili

(+) 120.000,00 100.000,00 100.000,00

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche
disposizioni di legge  o dei principi contabili

(-) 7.140,00 7.140,00 7.140,00

0,00 0,00 0,00

(+)

di cui per estinzione anticipata di prestiti

D)Spese Titolo 1.00 -  Spese correnti

F) Spese Titolo 4.00 -  Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari
di cui per estinzione anticipata di prestiti

(+)

(-)

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

772.930,00 802.120,00 832.640,00

di cui per estinzione anticipata di prestiti

di cui per estinzione anticipata di prestiti

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti

O=G+H+I-L+M

0,00 --- ---

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DA PRINCIPI CONTABILI, CHE  HANNO EFFETTO SULL’EQUILIBRIO  EX ARTICOLO 162, COMMA 6,
DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL’ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI

AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente (-) 0,00 0,00 0,00

0,00di cui Fondo anticipazioni di liquidità 0,00 0,00

0,00 0,00



assestati alla Variazione n. 10/2022
VERIFICA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO
COMPETENZA ANNO
DI RIFERIMENTO DEL

BILANCIO 2022

COMPETENZA  ANNO
2023

COMPETENZA ANNO
2024

P) Utilizzo risultato di amministrazione per spese di investimento

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE

2.475.350,00

2.171.121,77 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

120.000,00 100.000,00 100.000,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00

C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al
rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine

(+)

(+)

(-)

(-)

EQUILIBRIO FINALE

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine (+)

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria (+)

0,00 0,00 0,00

X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine (-) 0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

(-)

I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni
di legge o dei principi contabili

U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale
di cui fondo pluriennale vincolato

(+)

(-)

5.924.250,00 2.113.046,00 506.030,00

7.140,00 7.140,00 7.140,00

10.457.861,77 2.020.186,00 413.170,00

Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie

W = O+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche
disposizioni di legge o dei principi contabili

V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie

E) Spese Titolo 2.04 -  Trasferimenti in conto capitale

Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E

(+)

(-)

(-)

(-)

(+)

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

--- ---

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria (-) 0,00 0,00 0,00

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine (+) 0,00 0,00 0,00

X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine (-) 0,00 0,00 0,00

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti (-) 0,00 0,00 0,00

Saldo  corrente  ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:

 Equilibrio di parte corrente (O)
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti (H) al netto
del fondo di anticipazione liquidità

Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.

(-)
0,00 0,00 0,00

304.228,01 --- ---

-304.228,01 0,00 0,00
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ALLEGATO B 

 

ASSESTAMENTO GENERALE DI BILANCIO E VERIFICA 

DEGLI EQUILIBRI AI SENSI DEGLI ARTICOLI 175, COMMA 

8 E 193 DEL D.LGS. 267/2000 – ESERCIZIO 2022 
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Relazione del Responsabile del Servizio Finanziario in merito alla verifica degli 

equilibri ai sensi dell’art. 193 del DLgs 267/2000 
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1) Premessa: l’approvazione del bilancio di previsione finanziario 2022/2024 e del rendiconto 

2021 
 

Il bilancio di previsione finanziario 2022/2024 è stato approvato dal Consiglio Comunale con deliberazione 

n. 54 in data 22/12/2021. 

Non sono stati previsti nuovi mutui per il finanziamento delle spese di investimento. 

Successivamente all’approvazione sono state apportate le variazioni al bilancio adottate con i seguenti atti: 

- con determinazione del responsabile dell’area finanziaria n. 9 del 15/01/2022, è stata adottata la 

prima variazione di esigibilità del bilancio di previsione 2022/2024, ai sensi dell’art. 175, comma 5-

quater, del d.lgs 267/2000, finalizzata all’adeguamento degli stanziamenti coinvolti dalla variazione 

di cui alla determinazione n. 730 del 31/12/2021   

- con deliberazione consiliare n. 7 del 21/03/2022 è stata approvata la seconda variazione del Bilancio 

2022/2024, adottata ai sensi dell’art. 175, commi 1 e 2, del D.Lgs. 267/2000; 

- con deliberazione della Giunta comunale n.27 del 14/03/2022 sono state apportate al Bilancio 

2022/2024 le variazioni conseguenti all’operazione di Riaccertamento ordinario dei residui di cui 

all’art. 3 del D.lgs. 118/2011; 

- con deliberazione consiliare n. 25 del 29/04/2022 è stata approvata la terza variazione del Bilancio 

2022/2024, adottata ai sensi dell’art. 175, commi 1 e 2, del D.Lgs. 267/2000; 

- con determinazioni del Responsabile dell’Area finanziaria n. 244 del 12/05/2022 e n.252 del 

19/05/2022, è stato applicato avanzo vincolato derivante da economie degli anni precedenti per un 

importo totale di euro 150.327,01; 

Il Rendiconto della gestione dell’esercizio 2021 è stato approvato con deliberazione di Consiglio comunale 

n. 14 in data 29/04/2022 e si è chiuso con un risultato di amministrazione di € 7.992.076,82 così composto: 

    GESTIONE 

    RESIDUI COMPETENZA TOTALE 

          

Fondo cassa al 1° gennaio       7.283.129,53 

RISCOSSIONI (+) 1.677.001,57 12.030.859,52 13.707.861,09 

PAGAMENTI (-) 2.511.856,53 10.124.978,17 12.636.834,70 

SALDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE (=)     8.354.155,92 

PAGAMENTI per azioni esecutive non regolarizzate al 31 

dicembre 
(-)     - 

          

FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE (=)     8.354.155,92 

          

RESIDUI ATTIVI (+) 2.817.250,22 2.255.416,32 5.072.666,54 

RESIDUI PASSIVI (-) 73.442,70 3.051.510,53 3.124.953,23 

          

FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE 

CORRENTI (1) 
(-)     138.670,64 

FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN 

CONTO CAPITALE (1) 
(-)     2.171.121,77 

RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31 

DICEMBRE 2021 (A) 
(=)     7.992.076,82 
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Composizione del risultato di amministrazione   al 31 dicembre 2021:  

Parte accantonata  4.109.921,88 

Fondo crediti di dubbia esigibilità al 31/12/2021 2.847.417,48 

Fondo accantonamento rischi contenzioso (o rischi legali) al 31/12/2021 58.077,00 

Fondo accantonamento spese per passività potenziali al 31/12/2021 323.131,00 

Fondo accantonamento spese per indennità di fine mandato del Sindaco al 31/12/2021 10.713,96 

Fondo accantonamento per rinnovi contrattuali al 31/12/2021 120.000,00 

Fondo accantonamento rimborso anticipazione di liquidità DL 35/2013 al 31/12/2021 750.582,44 

Fondo accantonamento rischio criticità future Piano di riequilibrio pluriennale al 31/12/2021 
 

Altri accantonamenti  
 

 
Parte vincolata  777.998,78 

Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili 533.692,13 

Vincoli derivanti da trasferimenti 219.556,65 

Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui  
 

Vincoli formalmente attribuiti dall'ente  
 

Altri vincoli  24.750,00 

 
Parte destinata agli investimenti 21.408,66 

 
Quota libera 3.082.747,50 
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2) Salvaguardia degli equilibri di bilancio: quadro normativo di riferimento 

 

La disciplina degli equilibri di bilancio, già profondamente modificata dalla legge di stabilità 2013 (legge n. 

228/2012), è stata ulteriormente rivista con l’entrata in vigore dell’armonizzazione. L’art. 193 del D.Lgs. n. 

267/2000, modificato dal D.Lgs. n. 118/2011, prevede che l’organo consiliare, con periodicità stabilita dal 

regolamento di contabilità e, comunque, almeno una volta entro il 31 luglio di ciascun anno, verifica il 

permanere degli equilibri generali di bilancio o, in caso di accertamento negativo, adotta contestualmente: 

a)  le misure necessarie a ripristinare il pareggio qualora i dati della gestione finanziaria facciano prevedere 

un disavanzo, di gestione o di amministrazione, per squilibrio della gestione di competenza, di cassa ovvero 

della gestione dei residui; 

b)  i provvedimenti per il ripiano degli eventuali debiti fuori bilancio; 

c)  le iniziative necessarie ad adeguare il fondo crediti di dubbia esigibilità accantonato nel risultato di 

amministrazione in caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei residui. 

Non è più demandata alla salvaguardia degli equilibri la copertura del disavanzo di amministrazione 

accertato con l’approvazione del rendiconto, da effettuarsi contestualmente all’approvazione dello stesso (art. 

188 del Tuel). 

 

Ricordiamo che a mente del comma 3 dell’art. 193 del Tuel, per la salvaguardia degli equilibri possono 

essere utilizzate per l'anno in corso e per i due successivi: 

- le possibili economie di spesa e tutte le entrate, ad eccezione di quelle provenienti dall'assunzione di 

prestiti e di quelle con specifico vincolo di destinazione,  

- i proventi derivanti da alienazione di beni patrimoniali disponibili e da altre entrate in c/capitale con 

riferimento a squilibri di parte capitale; 

- in subordine, la quota libera del risultato di amministrazione. 
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3) L’assestamento generale di bilancio 

 

L’assestamento generale di bilancio è disciplinato dall’art. 175, comma 8, del Tuel, il quale fissa il termine 

per la sua adozione al 31 luglio di ciascun anno. 

 

La proposta riferita all’adempimento in esame sarà sottoposta al Consiglio unitamente alla verifica degli 

equilibri. Di seguito i prospetti riassuntivi delle variazioni proposte per ciascuno degli anni 2022, 2023 e 

2024. 

2022 

ENTRATA Importo Importo 

Variazioni in aumento 
CO                                2.690.990,00    

CA                                   202.490,00    

Variazioni in diminuzione 
CO                                       14.790,00  

CA                                       14.790,00  

SPESA  Importo   Importo  

Variazioni in aumento 
CO                                  2.707.261,00  

CA                                  2.716.441,00  

Variazioni in diminuzione 
CO                                     31.061,00    

CA                                     31.061,00    

TOTALE A PAREGGIO  
CO                                2.722.051,00                                 2.722.051,00  

CA                                   233.551,00                                 2.731.231,00  

    
2023 

ENTRATA Importo Importo 

Variazioni in aumento CO                                     36.300,00    

Variazioni in diminuzione CO                                                  -    

SPESA Importo Importo 

Variazioni in aumento CO                                       84.300,00  

Variazioni in diminuzione CO                                     48.000,00    

TOTALE A PAREGGIO  CO                                     84.300,00                                      84.300,00  

    
2024 

ENTRATA Importo Importo 

Variazioni in aumento CO                                     53.300,00    

Variazioni in diminuzione CO                                                  -    

SPESA Importo Importo 

Variazioni in aumento CO                                     104.600,00  

Variazioni in diminuzione CO                                     51.300,00    

TOTALE A PAREGGIO  CO                                   104.600,00                                    104.600,00  

  

Il bilancio di previsione 2022/2024 è stato predisposto in coerenza con quanto stabilito dal DUP 2022/2024, 

con l’obiettivo di far fronte e arginare per quanto possibile la crisi economica e sociale, causata dalla 

pandemia e, nel 2022, aggravata dal conflitto tra Russia e Ucraina scoppiato nel febbraio scorso ad opera 

della Russia. 
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Pandemia e sanzioni economiche imposte alla Russia dall’Unione europea hanno avviato una forte crisi di 

materie prime e di risorse energetiche. Il costo dell’energia elettrica già fortemente aumentato a fine 2021, 

sta continuando a crescere. 

Le variazioni di bilancio sino ad oggi approvate già evidenziavano tale situazione, si pensi, per esempio allo 

stanziamento di euro 80.000,00 da destinare all’aiuto a famiglie per il pagamento delle utenze. 

Anche le presenti proposte di variazione evidenziano il problema del caro energia. Di seguito un’analisi delle 

varie voci.   

 

Primo punto verificato sono stati gli stanziamenti di entrata. 

A seguito di tale analisi è emersa la necessità di apportare alle previsioni di entrata le seguenti modifiche: 

 

 

MAGGIORI ENTRATE 

 

2022 2023 2024 

TITOLO 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e 

perequativa 
21.200,00 0,00 0,00 

TITOLO 2 - Trasferimenti correnti 70.890,00 36.300,00 53.300,00 

TITOLO 3 - Entrate extratributarie 1.990,00 0,00 0,00 

TITOLO 4 - Entrate in conto capitale 18.410,00 0,00 0,00 

TITOLO 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie 0,00 0,00 0,00 

TITOLO 6 - Accensione di prestiti 0,00 0,00 0,00 

TITOLO 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere 0,00 0,00 0,00 

TITOLO 9 - Entrate per conto di terzi e partite di giro 90.000,00 0,00 0,00 

AVANZO APPLICATO 2.488.500,00 0,00 0,00 

TOTALE 2.690.990,00 36.300,00 53.300,00 

 

 

MINORI ENTRATE 

 

2022 2023 2024 

TITOLO 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa 0,00 0,00 0,00 

TITOLO 2 - Trasferimenti correnti 0,00 0,00 0,00 

TITOLO 3 - Entrate extratributarie 14.790,00 0,00 0,00 

TITOLO 4 - Entrate in conto capitale 0,00 0,00 0,00 

TITOLO 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie 0,00 0,00 0,00 

TITOLO 6 - Accensione di prestiti 0,00 0,00 0,00 

TITOLO 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere 0,00 0,00 0,00 

TITOLO 9 - Entrate per conto di terzi e partite di giro 0,00 0,00 0,00 

TOTALE 14.790,00 0,00 0,00 

 

Le tabelle riportano le variazioni proposte distinte “maggiori” e “minori” e per titolo. Indubbiamente le più 

significative sono quelle relative al titolo II. 

Analizzando nel dettaglio emerge quanto segue: 

- le maggiori entrate di euro 21.200,00 sono riferite in parte all’adeguamento delle previsioni ai maggiori 

incassi relativi all’attività di verifica e controllo Tari e, in parte, all’inserimento degli stanziamenti 

necessari (18.200 euro) del Fondo di solidarietà comunale per la regolarizzazione delle trattenute ex 

AGES (medesimo importo è stato inserito anche in parte spesa); 
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- i maggiori trasferimenti correnti riguardano: euro 33.370,00 i trasferimenti statali previsti dall’art. 27, c. 

2, del DL 17/2022 per il rincaro energia; euro 24.230,00 nel 2022, euro 36.300,00 nel 2023 ed euro 

53.300 del 2024 i contributi statali a sostegno degli aumenti delle indennità dei Sindaci e degli Assessori 

(quanto non utilizzato a tal fine va restituito); euro 9.292,00 il trasferimento compensativo per minor 

gettito COSAP per le esenzioni stabilite dallo Stato in emergenza COVID; 

- le maggiori entrate al titolo IV sono contributi agli investimenti dalla Regione e dai comuni in 

convenzione per l’attuazione di un progetto di investimento della Polizia Locale (acquisto autovettura, 

ponte radio etc.); 

- le minori entrate riguardano il minor gettito COSAP per le esenzioni citate e il minor credito IVA 

registrato a seguito della dichiarazione IVA 2021. 

 

Oltre alle entrate sono stati verificati tutti gli stanziamenti di spesa. 

 

A seguito di tale analisi molti capitoli hanno subito aggiustamenti e variazioni più o meno significativi. In 

merito alle minori spese correnti si evidenziano di seguito una tabella descrittiva. 

  MINORI SPESE Correnti 

  2022 2023 2024 

Personale 21.770,00 27.560,00 27.560,00 

Gestione immobili    4.940,00 18.240,00 

Utenze           4.000,00          4.000,00  

Verde pubblico       

Rifiuti 2.500,00     

Servizi sociali       

Polizia Locale 21,00 10.000,00   

Spese amministrative generali 6.770,00 1.500,00 1.500,00 

Fondi (FCDE e Riserva)       

TOTALE 31.061,00 48.000,00 51.300,00 

 

I risparmi registrati ad oggi per il 2022, 2023 e 2024 con riferimento alle spese di personale sono dovuti alla 

decisione di non procedere con l’assunzione dell’operaio B per l’ufficio tecnico, sostituendolo con una 

prestazione di servizio per piccoli interventi manutentivi degli immobili e del patrimonio. 
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In riferimento alle maggiori spese correnti si evidenzia quanto segue: 

  MAGGIORI SPESE Correnti 

  2022 2023 2024 

Personale 0,00  0,00  0,00  

Gestione immobili  24.400,00 34.800,00 34.800,00 

Utenze 55.700,00       36.200,00        56.200,00  

Verde pubblico 1.000,00     

Rifiuti       

Servizi sociali 4.000,00     

Polizia Locale 15.421,00 12.400,00 12.400,00 

Spese amministrative generali 7.560,00 900,00 900,00 

Scritture di rettifica 18.200,00     

Fondi (FCDE e Riserva) 6.070,00   300,00 

TOTALE 132.351,00 84.300,00 104.600,00 

 

Nella parte che segue sono descritte alcune delle voci rappresentate dalla tabella precedente. 

Come già evidenziato nelle premesse, la voce più significativa delle maggiori spese correnti riguarda le spese 

per le utenze. L’importo è riferito per euro 55.400,00 nel 2022, euro 32.200 nel 2023 ed euro 52.200 nel 

2024 ai maggiori costi dell’illuminazione pubblica. Una particolarità: queste maggiori spese sono state 

finanziate con gli appositi trasferimenti statali. Per il 2022, inoltre, è stato possibile aggiungere 22.000 euro 

di “Fondone” COVID come permesso dall’art. 37ter della Legge 51/2022 di conversione del DL 21 marzo 

2022 n. 21. 

Le maggiori spese della gestione immobili vanno lette congiuntamente alle minori spese di personale, come 

già spiegato sopra. 

 

Con riguardo alle spese di parte capitale, va evidenziato che sono proposti solo maggiori investimenti per un 

importo complessivo di euro 2.466.500,00 quasi interamente finanziati da avanzo libero. 

 

La tabella che segue riporta l’elenco delle maggiori spese previste con la relativa fonte di finanziamento 

DESCRIZIONE INVESTIMENTO  IMPORTO  

Fonti di finanziamento 

 avanzo libero  
 contributi agli 

investimenti  

Contributo agli investimenti per associazioni            6.000,00             6.000,00    

Acquisto attrezzature per manutenzioni            6.500,00             6.500,00    

Contributo agli investimenti a Parrocchia per utilizzo 

parco Paolo VI 
           8.000,00             8.000,00    

Contributo agli investimenti RSA          10.000,00           10.000,00    

Contributo agli investimenti Politeama          20.000,00           20.000,00    

Acquisto arredi per uffici          20.000,00           20.000,00    

Manutenzione ex immobile Guardia di Finanza          25.000,00           25.000,00    

Manutenzione straordinaria palazzo comunale          40.000,00           40.000,00    

Motocarro elettrico per verde          35.000,00           35.000,00    

Progetto d'investimento per PL (quota stanziata con 

la presente variazione. Progetto totale 75.410€) 
         45.410,00           27.000,00               18.410,00  
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DESCRIZIONE INVESTIMENTO  IMPORTO  

Fonti di finanziamento 

 avanzo libero  
 contributi agli 

investimenti  

Manutenzione straordinaria beni confiscati da 

destinare a finalità sociali 
         50.000,00           50.000,00    

Progetto di riordino e valorizzazione patrimonio 

comunale 
         60.000,00           60.000,00    

Taglio piante          75.000,00           75.000,00    

Cimitero - tombe di famiglia e nuovi loculi          98.000,00           98.000,00    

Bellezza e arredo urbano          98.000,00           98.000,00    

Manutenzione straordinaria Caserma Carabinieri          98.000,00           98.000,00    

Giochi parchi         150.000,00          150.000,00    

Segnaletica         200.000,00          200.000,00    

Manutenzione impianti sportivi         200.000,00          200.000,00    

Bersò - P. Aldo Moro          80.000,00           80.000,00    

Manutenzione straordinaria Piazza Italia          90.000,00           90.000,00    

Progettazione di primo livello - Piazza Aldo Moro          13.000,00           13.000,00    

Manutenzione straordinaria Piazza Aldo Moror         407.000,00          407.000,00    

Asfalti e abbattimento barriere architettoniche         650.000,00          650.000,00    

TOTALE      2.484.910,00       2.466.500,00               18.410,00  
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4) La verifica degli equilibri  

 

A seguito dell’attenta verifica delle poste di bilancio risultanti alla data del 11/05/2022 nonché dei vincoli 

imposti dalla normativa preordinata, si espone quanto segue. 

 

4.1) Equilibrio della gestione dei residui 

I residui al 1° gennaio 2022 sono stati ripresi dal rendiconto 2021, a seguito del riaccertamento ordinario dei 

residui (rif. atto GC n. 27 del 14/03/2022) e risultano così composti: 

 

Titolo Residui attivi Titolo Residui passivi 

Titolo I 2.483.101,31 Titolo I 2.654.708,07 

Titolo II 111.041,41 Titolo II 358.963,92 

Titolo III 1.674.329,99 Titolo III 0,00 

Titolo IV 797.250,32 Titolo IV 0,00 

Titolo V 0,00 Titolo V 0,00 

Titolo VI 0,00 Titolo VII 111.281,24 

Titolo VII 0,00     

Titolo IX 6.943,51     

TOTALE 5.072.666,54 TOTALE 3.124.953,23 

 

 

Alla data del 11/05/2022 risultano: 

- riscossi residui attivi per un importo pari a Euro 1.177. 377,04 (23,21%); 

- pagati residui passivi per un importo pari a Euro 2.644.098,41 (84,62%). 

 

Ai fini della verifica degli equilibri di bilancio, è stata effettuata una valutazione dei residui attivi e passivi 

ancora aperti, da cui è emersa la necessità di apportare le variazioni esposte nelle tabelle che seguono, da 

ricomprendere, in sede di predisposizione del Rendiconto, nella delibera del Riaccertamento ordinario. 

 

 

Residui attivi da stralciare 

Descrizione Acc. n. Cap.  Importo  

    
TOTALE 0,00 

 

 

Residui passivi da stralciare 

Descrizione Imp. n. Cap.  Importo  

Rimborso utenze Magazzino comunale 231/2021 1476 487,56 

Servizio posta 2021 1278/2021 708 125,94 

Utenze telefonia mobile 182/2021 712 10,24 

Utenze energia elettrica - manifestazioni 176/2021 4820 2,35 
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Contributo ANAC 2021 901/2021 1983 15,00 

Utenze idriche – centro polifunzionale 184/2021 648 0,04 

TOTALE 641,13 

 

 

Residui attivi sopravvenienti 

Descrizione Acc. n. Cap.  Importo  

contributo compensativo minor gettito COSAP 

(per esenzioni COVID) - art 9ter DL 137/20 

modi DL41/21 

398/21 200 13.320,69 

trasferimento compensativo minor gettito cosap  

(per esenzione COVID) ART 9TER C 30 

DL41/21 

398/21 200 5.217,70 

contributo compensativo minor gettito cosap 

2021- spettacoli viaggianti 
398/21 200 2.582,0 

Trasferimenti da Comuni per gestione associata 

PL 
569/19 635 968,44 

TOTALE 22.088,83 

 

Di seguito la tabella riepilogativa dalla quale emerge una situazione di equilibrio. 

Descrizione +/- Importo 

Minori residui attivi -               -    

Minori residui passivi + 641,13 

Maggiori residui attivi + 22.088,83 

TOTALE +/-    22.729,96  

 

I residui attivi iscritti in bilancio alla data del 11/05/2022 ammontano a €. 3.917.378,33 e presentano la 

seguente anzianità: 

 

RESIDUI Esercizi 

precedenti 
2017 2018 2019 2020 2021 Totale 

ATTIVI 

Titolo I 102.793,95 722.406,88 101.544,75 388.286,42 119.835,02 358.981,30 1.793.848,32 

Titolo II 3.660,00 
  

- 1.425,00 40.377,78 45.462,78 

Titolo III 38.203,36 136.240,27 547.234,29 123.814,16 181.299,49 346.153,18 1.372.944,75 

Tot. Parte 

corrente 
144.657,31 858.647,15 648.779,04 512.100,58 302.559,51 745.512,26 3.212.255,85 

Titolo IV 
 

20.311,50 
 

44.960,66 138.761,97 495.440,19 699.474,32 

Titolo V 
      

- 

Titolo VI 
      

- 

Titolo VII 
      

- 

Titolo IX 5.224,69 
    

423,47 5.648,16 

Totale Attivi 149.882,00 878.958,65 648.779,04 557.061,24 441.321,48 1.241.375,92 3.917.378,33 
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4.2) Equilibrio della gestione di competenza 

Il bilancio di previsione finanziario 2022/2024 è stato approvato in pareggio finanziario complessivo. Per 

ciascuna delle annualità considerate nel bilancio gli equilibri di parte corrente sono stati ottenuti mediante 

l’applicazione di oneri di urbanizzazione: euro 100.000,00 per ciascuno degli anni 2020, 2021 e 2022. Tali 

importi sono destinati alla sola manutenzione ordinaria delle opere di urbanizzazione primaria e secondaria. 

 

Nel bilancio di previsione risulta iscritto un fondo di riserva di € 31.650,00, ad oggi non utilizzato. A seguito 

delle operazioni di assestamento, lo stesso è portato ad euro 33.000,00, stanziamento che si ritiene sufficiente 

per far fronte a eventuali necessità impreviste. 

 

 

a) Gestione corrente 
 

GESTIONE CORRENTE: ENTRATE 

 

ENTRATE CORRENTI 
Previsioni 

assestate * 

Accertato al 

11/05/2022 

Riscosso al 

11/05/2022 

% 

risc./acc. 
Da accertare  

% da 

acc/prev 

Titolo I 7.955.250,00 4.557.206,23 882.827,04 19,37% 3.398.043,77 42,71% 

Titolo II 516.275,00 256.348,81 100.213,23 39,09% 259.926,19 50,35% 

Titolo III 2.732.410,00 1.298.533,55 766.116,80 59,00% 1.433.876,45 52,48% 

FPV correnti 138.670,64           

Avanzo applicato 304.228,01           

TOTALE 11.646.833,65 6.112.088,59 1.749.157,07   5.091.846,41   

 

 

01020304050

Previsioni 

EstOvestNord

s

0

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

0,07

0,08

0,09

0,1

Previsione* Accertato al

11/05

Incassato al

11/05

M
ig

lia
ia

Titolo I

Titolo II

Titolo III

 
* tali dati considerano le proposte di assestamento   
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TITOLO I   ENTRATE TRIBUTARIE  

L’analisi dei dati contabili relativi alle entrate tributarie rilevati alla data del 11/05 fa emergere quanto segue: 

- è ancora da accertare il 42,71% delle entrate previste. Ciò è motivato dal fatto che non è ancora accertato 

il ruolo ordinario TARI (circa 1.721.000).  

- la percentuale dell’incassato rispetto all’accertato è del 42,71%. Va ricordato, però, che alla data del 

11/05 non è stata ancora incassata la prima rata IMU. 

È ragionevole ipotizzare che entro il 31/12/2022 verranno accertati anche i restanti 3.398.043,77 euro. 

 

 

TITOLO II – ENTRATE DA TRASFERIMENTI CORRENTI 

L’analisi dei dati contabili relativi alle entrate da trasferimenti correnti, rilevati alla data del 11/05, fa 

emergere quanto segue: 

- è ancora da accertare il 50,35% delle entrate previste.  

- la percentuale dell’incassato è al 11/05 del 39,09%, Mancano, infatti, da incassare la gran parte delle 

somme relative ai trasferimenti statali, accertati sulla base di quanto esposto sul portale della Finanza locale. 

È ragionevole, pertanto, ipotizzare che entro il 31/12/2022 verrà accertato anche il restante 259.926,19 euro. 

 

TITOLO III – ENTRATE EXTRATRIBUTARIE 

L’analisi dei dati contabili relativi alle entrate extratributarie, rilevati alla data del 11/05, fa emergere quanto 

segue: 

- è ancora da accertare il 52,48% delle entrate previste. Si consideri, tuttavia, che sono ancora da accertare i 

proventi da servizi all’utenza (servizio SAD, trasporto e mensa scolastica, post orario scolastico, servizi di 

tumulazione ed estumulazione etc.) per le prestazioni che devono ancora essere erogate; i proventi accertati 

per cassa riferiti ai diritti di varia natura (trasporto funebre, diritti SUE, diritti anagrafe e stato civile); i 

canoni relativi agli alloggi ERP esigibili nei prossimi mesi. Infine, non ancora accertati, in quanto non si è 

ancora in possesso dei dati utili alla determinazione degli importi da fatturare, i canoni attivi del 

vettoriamento del gas (circa 115.000,00 euro) e quelli della farmacia comunale (circa 196.000,00 euro), i 

proventi da illuminazione votiva (60.000,00 euro).  

Per quanto riguarda i proventi da sanzioni per violazioni CDS, risultano accertati 161.000 euro, che 

rappresentano il 52% del totale assestato.  

La percentuale dell’incassato rispetto all’accertato è del 59%. 

Alla luce di quanto esposto è ragionevole ipotizzare che entro il 31/12/2022 verrà accertato anche il restante 

1.433.876,45 euro. 
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GESTIONE CORRENTE SPESE 

 

SPESE CORRENTI 
Previsioni 

assestate * 

Impegnato al 

11/05/2022 

Pagato al 

11/05/2022 

% 

pag./imp. 

Da 

Impegnare 

**  

% da 

imp/prev 

Titolo I 10.986.763,65 6.822.331,01 2.305.188,95 33,79% 4.164.432,64 62,10% 

Di cui Finanziate con 

FPV corrente 
138.670,64 138.670,64         

Titolo IV 772.930,00 114.955,88 114.955,88 100,00% 657.974,12 14,87% 

TOTALE 11.759.693,65 6.937.286,89 2.420.144,83   4.822.406,76   

 

0

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

0,07

0,08

0,09

0,1

Previsione* Accertato al 11/05 Incassato al 11/05

M
ig

li
a

ia

Titolo I

Titolo IV

 
(*) tali dati considerano le proposte di assestamento 

 

L’analisi dei dati contabili relativi alle spese correnti, rilevati alla data del 11/05, fa emergere quanto segue: 

- è da impegnare il 62,10% delle spese previste. Va, comunque, osservato che gran parte delle spese per il 

rimborso dei mutui e i relativi interessi devono essere ancora impegnati. Sono già totalmente registrate le 

spese del personale, le utenze, le spese per i servizi affidati. 

- La percentuale dei pagamenti effettuati rispetto agli impegni, ammonta al 33,79%. Si consideri che 

vanno ancora pagati gli stipendi del personale dei prossimi mesi (già impegnati), le utenze dei prossimi 

mesi (già prenotate), i servizi affidati ma non ancora conclusi.  

 

In merito al titolo I si prevede di dover ancora impegnare entro il 31/12/2022 un ulteriore importo pari ad 

euro 4.164.432,64. Restano da impegnare anche le somme relative alla seconda rata del rimborso dei mutui 

per euro 657.974,12. 
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b) Gestione in conto capitale 
 

ENTRATA 
Previsioni 

assestate* 

Accertato al 

11/05/2020 

Riscosso al 

11/05/2022 

% 

risc./acc. 
Da accertare 

% da 

acc/prev 

Titolo IV 5.924.250,00 506.476,82 219.206,07 43,28% 5.417.773,18 91,45% 

Titolo V 0,00                   -                   -      0,00   

Titolo VI 0,00                   -                   -      0,00   

Avanzo applicato 2.475.350,00           

FPV c/capitale 2.171.121,77           

TOTALE 10.570.721,77 506.476,82 219.206,07   5.417.773,18   

              

SPESA 
Previsioni 

assestate* 

Impegnato al 

11/05/2022 

Pagato al 

11/05/2022 

% 

pag./imp. 

Da 

Impegnare  

% da 

imp/prev 

Titolo II 10.457.861,77 1.775.721,73 274.837,49 15,48% 8.682.140,04 83,02% 

di cui finanziato da FPV di 

entrata 
2.171.121,77           

TOTALE 10.457.861,77 1.775.721,73 274.837,49   8.682.140,04   

 

(*) tali dati considerano le proposte di assestamento 

 

Per quanto riguarda la gestione in conto capitale, le entrate da accertare rappresentano il 91,45%. Qui sono 

previsti 5.000.000 di euro a titolo di contributo per la rigenerazione urbana non ancora accertati. La 

medesima somma è stanziata in parte spesa e non ancora, ovviamente, impegnata. 

Positivo è l’andamento di proventi da permessi di costruire. Su una previsione di 400.000,00 euro, al 11 

maggio, ne risultano già incassati 219.206,07 euro. 

Le somme impegnate sono perlopiù state impegnate nel 2021 e imputate al 2022, finanziate da FPV. A tali 

somme vanno aggiunte quelle prenotate (sempre finanziate da FPV) per le quali devono ancora concludersi 

le procedure di appalto.  

Pare, inoltre, opportuno ricordare che con l’assestamento è stanziata una significativa fetta di avanzo libero 

le cui spese devono ancora essere impegnate. 

Va, comunque, precisato che si procederà alla realizzazione degli investimenti nella misura in cui si 

attueranno le relative entrate. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Verifica degli equilibri – esercizio 2022 

 

 16 

 

4.3) Equilibrio nella gestione di cassa 

Il fondo cassa alla data del 31/03/2022, in sede di verifica trimestrale, ammonta a €.7.012.016,39 e risulta 

così movimentato: 

(+) Fondo Iniziale di cassa al 01/01/2022                                                                        8.354.155,92 

(+) Ordinativi emessi al 31/03/2022  (n. 1673)                                                           2.115.714,44 

(-) Ordinativi emessi ma non ancora chiusi dalla banca                                       400,00 

di cui a copertura 0,00  

(+ ) Ordinativi da regolarizzare 547.623,33 

  
A) Totale Entrate 11.017.093,69 

  

Mandati emessi al 31/03/2022 (n. 1011)                      4.058.328,40 

(-) Mandati ancora da pagare (già compresi nei mandati 

emessi)                 
54.326,l7 

(+) pagamenti da regolarizzare con mandato                                                        1.075,07 

  
B) Totale delle Uscite 4.005.077,30 

  
Saldo risultante (A-B) 7.012.016,39 

 

Nel bilancio di previsione è stato iscritto un fondo di riserva di cassa di euro 31.700 ad oggi non utilizzato. 

Tale fondo verrà incrementato con l’assestamento. L’ente, inoltre, non fa ricorso all’anticipazione di 

tesoreria. 

Tenuto conto quanto sopra, si ritiene che gli incassi previsti entro la fine dell’esercizio consentono di far 

fronte ai pagamenti delle obbligazioni contratte nei termini previsti dal D.Lgs. n. 231/2002, garantendo 

altresì un fondo cassa finale positivo, come di seguito descritto: 

fondo cassa 1/1 (+) 8.354.155,92 

previsioni di cassa entrate (+) 26.840.104,98 

previsioni di cassa spese (-) 28.970.343,57 

saldo (=) 6.223.917,33 
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4.4) Verifica dell’accantonamento al Fondo crediti di dubbia esigibilità  

Come ricordato sopra, l’articolo 193 del Tuel e il principio contabile applicato alla contabilità finanziaria 

(all. 4/2 al d.lgs. n. 118/2011, punto 3.31 ed esempio 5), in occasione della salvaguardia impongono di 

verificare l’adeguatezza: 

- dell’accantonamento al FCDE nel risultato di amministrazione, parametrato sui residui; 

- dell’accantonamento al FCDE nel bilancio di previsione, in funzione degli stanziamenti ed 

accertamenti di competenza del bilancio e dell’andamento delle riscossioni. 
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a) Il FCDE accantonato nel risultato di amministrazione 

Nel risultato di amministrazione 2021 è accantonato un Fondo crediti di dubbia esigibilità per un ammontare di € 2.847.417,48, quantificato sulla base dei 

principi contabili e commisurato sulle seguenti entrate: 

n. T TIP C 
codice 

capitolo 

descrizione 

capitolo 

% media 

somme 

non 

incassate 

2017/2021 

Totale 

residui di 

dubbia e 

difficile 

esazione 

da 

riportare 

- gestione 

di 

compete

nza 2021 

Totale 

residui di 

dubbia e 

difficile 

esazione da 

riportare - 

gestione dei 

residui 2021 

FCDE 

Residui 

CO (A) 

FCDE 

Residui RE 

(B) 

FCDE 

2021- 

importo 

minimo da 

accantonare 

(A+B) 

FCDE 

20021 - 

importo 

accantonato 

% 

accantonamento 

effettivo 

1 1 101 6 117 Ruoli coattivi IMU 98,15% 
194.230,0

4 
783.196,54 190.636,85 768.707,66 959.344,51 959.344,51 98,15% 

2 1 101 6 113 Accertamenti IMU 0,00% 4.221,68 - 0,00 - 0,00 0,00 0,00% 

3 1 101 
5

1 
153 

TARI -TARES -

TIA 
65,10% 

675.295,7

6 
520.213,52 439.587,75 338.636,05 778.223,80 778.223,80 65,10% 

4 1 101 
5

1 
157 Ruoli coattivi rifiuti 89,23% 62.206,00 122.649,94 55.506,69 109.441,09 164.947,79 164.947,79 89,23% 

7 1 101 
7

6 
123 

Ruoli coattivi TASI 

(1) 
99,73% 6.315,00 20.588,48 6.297,74 20.532,21 26.829,96 26.829,96 99,73% 

8 2 103 2 382 
Sponsorizzazioni 

imprese 
85,29% - 3.660,00 - 3.121,76 3.121,76 3.660,00 100,00% 

9 3 100 2 450 

Proventi 

dall'illuminazione 

votiva 

14,96% 46.399,71 6.407,58 6.939,61 958,33 7.897,93 7.897,93 14,96% 

10 3 100 2 470 
Proventi dei servizi 

mensa scolastica 
16,06% 26.668,55 325,34 4.282,52 52,24 4.334,76 4.334,76 16,06% 

11 3 100 2 475 

Proventi dei servizi 

di trasporto 

scolastico 

32,30% 3.534,11 - 1.141,44 - 1.141,44 1.141,44 32,30% 

12 3 100 2 480 
Proventi da servizio  

pre-orario 
74,99% 2.274,00 - 1.705,29 - 1.705,29 1.705,29 74,99% 
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n. T TIP C 
codice 

capitolo 

descrizione 

capitolo 

% media 

somme 

non 

incassate 

2017/2021 

Totale 

residui di 

dubbia e 

difficile 

esazione 

da 

riportare 

- gestione 

di 

compete

nza 2021 

Totale 

residui di 

dubbia e 

difficile 

esazione da 

riportare - 

gestione dei 

residui 2021 

FCDE 

Residui 

CO (A) 

FCDE 

Residui RE 

(B) 

FCDE 

2021- 

importo 

minimo da 

accantonare 

(A+B) 

FCDE 

20021 - 

importo 

accantonato 

% 

accantonamento 

effettivo 

13 3 100 2 486 
Proventi da servizi 

assistenza anziani 
90,08% - 4.461,58 - 4.018,80 4.018,80 4.018,80 90,08% 

14 3 100 2 488 
Proventi da servizio 

pasti a domicilio 
22,37% 7.774,88 1.006,02 1.739,48 225,08 1.964,56 8.780,90 100,00% 

15 3 100 3 478 

proventi da servizio 

gestione impianti 

pubblicitari 

46,69% 8.223,56 10.490,32 3.839,24 4.897,49 8.736,73 8.736,73 46,69% 

16 3 100 3 560 
Fitti reali di 

fabbricati 
53,38% 23.513,55 10.628,96 12.551,98 5.673,94 18.225,92 34.142,51 100,00% 

17 3 100 3 561 
Proventi da alloggi 

ERP 
45,78% 13.787,75 5.360,14 6.311,83 2.453,79 8.765,62 8.765,62 45,78% 

18 3 100 3 565 

Canone 

patrimoniale di 

concessione 

autorizzazione ed 

esposizione 

pubblicitaria 

(comprende ex cap 

50 e 180) 

-59,36% 27.582,00 - - - - - 0,00% 

19 3 200 2 430/431 

Proventi da 

sanzioni per 

violazione del 

Codice della strada 

80,05% 66.965,40 368.254,66 53.607,76 294.798,62 348.406,39 348.406,39 80,05% 

20 3 200 2 436 
Ruoli coattivi 

sanzioni CDS 
96,04% 123,51 436.069,82 118,62 418.796,26 418.914,88 418.914,88 96,04% 
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n. T TIP C 
codice 

capitolo 

descrizione 

capitolo 

% media 

somme 

non 

incassate 

2017/2021 

Totale 

residui di 

dubbia e 

difficile 

esazione 

da 

riportare 

- gestione 

di 

compete

nza 2021 

Totale 

residui di 

dubbia e 

difficile 

esazione da 

riportare - 

gestione dei 

residui 2021 

FCDE 

Residui 

CO (A) 

FCDE 

Residui RE 

(B) 

FCDE 

2021- 

importo 

minimo da 

accantonare 

(A+B) 

FCDE 

20021 - 

importo 

accantonato 

% 

accantonamento 

effettivo 

21 3 200 3 434 

Proventi da 

sanzioni per 

violazione del 

Codice della strada 

- imprese 

99,25% 792,50 51.001,15 786,53 50.616,67 51.403,19 51.403,19 99,25% 

23 3 500 2 620 

Rimborso spese 

ricovero in istituti 

vari 

80,08% - 7.303,91 - 5.849,24 5.849,24 5.849,24 80,08% 

24 3 500 2 630 
Introiti e rimborsi 

diversi 
49,95% 3.645,90 169,20 1.821,06 84,51 1.905,57 1.905,57 49,95% 

25 3 500 2 664 
Rimborsi utenze 

alloggi ERP 
28,92% 28.481,00 592,67 8.236,78 171,40 8.408,18 8.408,18 28,92% 

     
TOTALI 

 

1.219.294

,30 
2.352.379,83 795.111,15 2.029.035,16 2.824.146,31 2.847.417,48 

 

 

 

Alla luce dell’andamento della gestione dei residui sopra evidenziata e dell’accantonamento al FCDE disposto nel risultato di amministrazione al 31/12/2021, 

emerge che il FCDE accantonato nel risultato di amministrazione è adeguato al rischio di inesigibilità, secondo quanto disposto dai principi contabili. Infatti, il 

totale dei residui attivi da incassare al 11/05 ammonta ad euro 3.918.346,77. L’FCDE copre, quindi, il 72,66% del totale dei residui attivi ancora da incassare. 
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b) Il FCDE accantonato nel bilancio di previsione 

Nel bilancio di previsione dell’esercizio è stato inizialmente stanziato un FCDE dell’importo di €. 819.500, successivamente portato ad euro 827.990  

 

Si procede di seguito alla verifica della congruità del fondo accantonato, secondo le modalità stabilite dai principi contabili: 

 

 

Descrizione entrata 

Rif. al 

bilancio 

N. 

Metodo 

% di 

acc.to 

bil. 

prev. 

Stanziamento 

definitivo di 

bilancio* (S) 

Accertato 

(A) 

Incassato a 

competenza 

(I) 

% di 

incasso 

su 

maggiore 

tra S e A 

% di 

accan.to 

a FCDE 

Importo 

aggiornato 

FCDE 

Co/Ca 

           
Accertamenti IMU 113 A 3,39% 250.000,00 200.000,00 164.784,73 0,66 0,03 8.475,00 Co 

       
  

 
  

 
Tassa Rifiuti 153 A 20,43% 1.731.550,00 800.000,00 0,00 0,00 0,20 353.755,67 Co 

       
  

 
  

 
Tassa rifiuti - attività di verifica e 

controllo 
156 A 3,90% 7.500,00 5.238,78 5.238,78 0,70 0,04 292,50 Co 

       
  

 
  

 
Ruoli coattivi IMU 117 A 78,58% 250.000,00 0,00 0,00 0,00 0,79 196.450,00 Co 

       
  

 
  

 
Ruoli coattivi TASI 123 A 98,81% 0,00 0,00 0,00     0,00 Co 

       
  

 
  

 
Proventi illuminazione votiva 450 A 30,04% 60.000,00 0,00 0,00 0,00 0,30 18.024,00 Co 

       
  

 
  

 
Proventi servizi mensa scolastica 470 A 8,59% 350.000,00 136.790,50 100.314,30 0,29 0,09 30.065,00 Co 

       
  

 
  

 
Proventi servizio trasporto scolastico 475 A 10,87% 44.000,00 18.978,00 13.356,75 0,30 0,11 4.782,80 Co 

       
  

 
  

 
Proventi da servizio pre-orario 480 A 12,15% 7.400,00 7.623,50 5.357,00 0,70 0,12 926,26 Co 
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Descrizione entrata 

Rif. al 

bilancio 

N. 

Metodo 

% di 

acc.to 

bil. 

prev. 

Stanziamento 

definitivo di 

bilancio* (S) 

Accertato 

(A) 

Incassato a 

competenza 

(I) 

% di 

incasso 

su 

maggiore 

tra S e A 

% di 

accan.to 

a FCDE 

Importo 

aggiornato 

FCDE 

Co/Ca 

           

Proventi servizi assistenza anziani 486 A 1,81% 0,00         0,00 Co 

       
  

 
  

 
proventi da servizio gestione impianti 

pubblicitari 
478 A 35,62% 28.000,00 0,00 0,00 0,00 0,36 9.973,60 Co 

       
  

 
  

 
Fitti reali di fabbricati 560 A 7,40% 45.490,00 7.101,69 7.101,69 0,16 0,07 3.366,26 Co 

       
  

 
  

 
Proventi da alloggi ERP 561 A 18,56% 64.000,00 37.016,16 11.680,77 0,18 0,19 11.878,40 Co 

           Canone patrimoniale di concessione, 

autorizzazione o esposizione 

pubblicitaria 

565 A 3,71% 213.710,00 140.000,00 93.661,60 0,44 0,04 7.928,64 Co 

       
  

 
  

 
Proventi da sanzioni codice della 

strada - persone fisiche 
431 A 46,70% 300.000,00 150.000,00 20.603,38 0,07 0,47 140.100,00 Co 

       
  

 
  

 
Proventi da sanzioni codice della 

strada - persone giuridiche 
434 A 39,68% 15.000,00 11.000,00 6.724,38 0,45 0,40 5.952,00 Co 

       
  

 
  

 
Ruoli coattivi proventi da sanzioni 

CDS 
436 A 57,68% 0,00         0,00 Co 

       
  

 
  

 
Rimborso spese ricovero in istituti vari 620 A 27,53% 0,00         0,00 Co 

       
  

 
  

 
Introiti e rimborsi diversi 630 A 11,90% 15.483,00 15.213,80 13.722,34 0,89 0,11 1.760,66 Co 

       
  

 
  

 
Rimborso utenze alloggi ERP 664 A 95,19% 40.000,00     0,00 0,95 38.076,00 Co 
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Importo totale FCDE assestamento di bilancio  €          831.806,78  

 
           

        

Importo stanziato nel bilancio di previsione  €          827.990,00  

 
           

        

Differenza da accantonare (+)/svincolare (-)  €              3.816,78  

  

Le percentuali di accantonamento descritte nella tabella precedente sono quelle utilizzate per la determinazione del FCDE in sede di predisposizione del bilancio 

di previsione.  

Dall’analisi del prospetto di calcolo emerge che l’attuale stanziamento di bilancio riferito al FCDE deve essere aumentato di euro 3.816,78. Tale variazione è 

prevista dalle proposte di assestamento. 
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4.5) Debiti fuori bilancio (art. 194 del Tuel) 

L’articolo 194 del Tuel dispone che gli enti locali provvedano, con deliberazione relativa alla salvaguardia 

degli equilibri di bilancio ovvero con diversa periodicità stabilita nel regolamento dell’ente, a riconoscere la 

legittimità dei debiti fuori bilancio derivanti da: 

a. sentenze esecutive; 

b. copertura di disavanzi di consorzi, di aziende speciali, di istituzioni, nei limiti degli obblighi derivanti da 

statuto, convenzione o atti costitutivi, a condizione che sia stato rispettato il pareggio di bilancio ed il 

disavanzo derivi da fatti di gestione; 

c. ricapitalizzazione di società di capitali costituite per lo svolgimento dei servizi pubblici locali; 

d. procedure espropriative o di occupazione d’urgenza per opere di pubblica utilità; 

e. acquisizione di beni e servizi in violazione degli obblighi previsti dall’art. 191, commi 1, 2 e 3, nei limiti 

dell’utilità ed arricchimento dell’ente relativamente a servizi e funzioni di propria competenza. 

In base alla documentazione depositata presso l’ufficio Ragioneria non risultano debiti fuori bilancio da 

riconoscere. 

 

4.6) Vincoli di finanza pubblica (all’art. 1, commi 820 e 821, legge n. 145/2018)  

Sulla base dei nuovi vincoli di finanza pubblica contenuti nell’articolo 1, commi 820 e 821, della legge 

145/2018, gli enti territoriali, a decorrere dal 2019, ai fini della tutela economica della Repubblica, 

concorrono alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica e si considerano in equilibrio in presenza di 

un risultato dell’esercizio non negativo. Tale informazione è desunta, in ciascun anno, dal prospetto della 

verifica degli equilibri allegato al rendiconto di gestione (allegato 10 del decreto legislativo 23 giugno 2011, 

n. 118). 

Considerate le variazioni di bilancio proposte per l’assestamento e le proiezioni di accertamenti ed impegni 

al 31/12/2022, è ragionevole pensare che il nuovo vincolo di finanza pubblica verrà rispettato. 

 

 

4.7) Risultato presunto di amministrazione 

Alla luce di quanto sopra si prevede di chiudere l’esercizio con un avanzo di amministrazione superiore ad 

euro 6 milioni. La quota libera presunta si dovrebbe attestare attorno 620 mila euro. 

 

1) Determinazione del risultato di amministrazione presunto al 31/12/2022: 

(+) Risultato di amministrazione iniziale dell'esercizio 2022 7.992.076,82 

(+) Fondo pluriennale vincolato iniziale dell'esercizio 2022 2.309.792,41 

(+) Entrate già accertate nell'esercizio 2022 7.473.040,57 

(-) Uscite già impegnate nell'esercizio 2022 9.568.908,02 

(+/-) Variazioni dei residui attivi già verificatesi nell'esercizio 2022 22.088,83 

(+) Variazioni dei residui passivi già verificatesi nell'esercizio 2022 641,13 

= Risultato di amministrazione dell'esercizio 2022 alla data del 11/05/2022 8.228.731,74 
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+ Entrate che prevedo di accertare  per il restante periodo dell'esercizio 2022 11.252.429,43 

- Spese che prevedo di impegnare per il restante periodo dell'esercizio 2022 13.403.472,40 

+/- Variazioni dei residui attivi, presunte per il restante periodo dell'esercizio 2022   

-/+ Variazioni dei residui passivi, presunte per il restante periodo dell'esercizio 2022   

- Fondo pluriennale vincolato finale presunto dell'esercizio 2022 23.225,00 

= A) Risultato  di amministrazione presunto al 31/12/2022 6.077.688,77 

2) Composizione del risultato di amministrazione  presunto al 31/12/2022:  

  Parte accantonata  

  Fondo crediti di dubbia esigibilità al 31/12/2022 3.679.227,48 

  Fondo anticipazioni liquidità DL 35 del 2013 e successive modifiche e rifinanziamenti 635.626,56 

  Fondo passività potenziali 434.875,00 

  Fondo contenzioso 58.077,00 

  Fondo spese per indennità fine mandato del Sindaco 14.413,96 

  Fondo accantonamento per rinnovi contrattuali 120.000,00 

  Fondo accantonamento rischi criticità future Piano di riequilibrio   

  Altri accantonamenti   

  B) Totale parte accantonata 4.942.220,00 

      

  Parte vincolata  

  Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili  434.041,13 

  Vincoli derivanti da trasferimenti 34.979,64 

  Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui   

  Vincoli formalmente attribuiti dall'ente  24.750,00 

  Altri vincoli    

  C) Totale parte vincolata 493.770,77 

      

  Parte destinata agli investimenti 

  D) Totale destinata agli investimenti 12.558,66 

      

  E) Totale parte disponibile (E=A-B-C-D) 629.139,34 

 

 

La tabella che segue descrive l’evoluzione presunta degli accantonamenti e dei vincoli. 

 

  
CONSISTENZA 

AL 31/12/2021 

ACANTONAMENTI 

EFFETTUATI (*) 

QUOTA 

APPLICATE 

(*) 

EVENTUALI 

VARIAZIONI 

PREVISTE 

CONSISTENZA 

AL 31/12/2022 

PARTE ACCANTONATA  

Fondo crediti di dubbia 

esigibilità al 31/12/2022 
2.847.417,48 831.810,00     3.679.227,48 

Fondo anticipazioni 

liquidità DL 35 del 2013 e 

successive modifiche e 

rifinanziamenti 

750.582,44     -114.955,88 635.626,56 

Fondo passività potenziali 323.131,00 5.000,00 20.000,00   308.131,00 

Fondo contenzioso 58.077,00       58.077,00 

Fondo spese per indennità 

fine mandato del Sindaco 
10.713,96 3.700,00     14.413,96 

Fondo accantonamento per 

rinnovi contrattuali 
120.000,00       120.000,00 
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CONSISTENZA 

AL 31/12/2021 

ACANTONAMENTI 

EFFETTUATI (*) 

QUOTA 

APPLICATE 

(*) 

EVENTUALI 

VARIAZIONI 

PREVISTE 

CONSISTENZA 

AL 31/12/2022 

Altri accantonamenti         0,00 

TOTALE  4.109.921,88 840.510,00 20.000,00 -114.955,88 4.815.476,00 

PARTE VINCOLATA  

Vincoli derivanti da leggi e 

dai principi contabili  
533.692,13   99.651,00   434.041,13 

Vincoli derivanti da 

trasferimenti 
219.556,65   184.577,01   34.979,64 

Vincoli derivanti dalla 

contrazione di mutui 
        0,00 

Vincoli formalmente 

attribuiti dall'ente  

               

24.750,00  
      24.750,00 

Altri vincoli          0,00 

TOTALE  777.998,78 0,00 284.228,01 0,00 493.770,77 

PARTE DESTINATA AGLI INVESTIMENTI  

TOTALE  21.408,66   8.850,00   12.558,66 

 

(*) Quote accantonate e applicate al Bilancio sino alla proposta di assestamento compresa. 

 

 

5) Conclusioni 

Dall’analisi effettuata sulla base dei dati disponibili al 11/05/2022 non si rilevano situazioni di grave 

squilibrio e, pertanto, è ragionevole pensare che anche la gestione 2022 si chiuderà con un risultato non 

negativo. Tuttavia, è opportuno pianificare un’ulteriore verifica degli equilibri per monitorare l’effettiva 

realizzazione di entrate e spese alle varie scadenze. 

Va, inoltre, segnalato che non sono ancora chiari gli effetti sul bilancio dell’ente che l’attesa crisi economica 

e sociale legata alla crisi energetica in atto porterà in termini di minori entrate o di maggiori spese. 

Il quadro contabile solido evidenziato non esime l’ente, proprio alla luce di quanto detto, dal mantenere 

costantemente monitorata l’attività gestionale, al fine di garantire tanto il rispetto degli equilibri, quanto 

l’utilizzo razionale delle risorse a favore di interventi veramente capaci di sostenere la comunità dal punto di 

vista economico e sociale, soprattutto in questa delicata fase storica. 

 

 

Manerbio, il 25/05/2022 

 

Il Responsabile del Servizio Finanziario 

 

Vincenzo Vecchio 
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ALLEGATO C 

 
PARERE DEL REVISORE DEI CONTI 

RESO AI SENSI DELL’ART. 239 D.LGS. 267/2000 
 
 



 

 
COMUNE DI MANERBIO 

Provincia di Brescia 

ORGANO DI REVISIONE ECONOMICO - FINANZIARIA 

Revisore Unico  

Verbale n 16  del 30.05.2022 

OGGETTO: PARERE DELL’ORGANO DI REVISIONE SULLA PROPOSTA DI 

DELIBERA DEL CONSIGLIO COMUNALE N.36 DEL 26.05.2022 “ESAME ED 

APPROVAZIONE DELLA VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E DELL’ASSESTAMENTO 

GENERALE DEL BILANCIO 2022/2024 (ARTICOLI 175, COMMA 8 E 193 DEL D.LGS 

267/2000) 

 

PREMESSA 

 Vista la deliberazione di Consiglio Comunale  n. 54 del 22.12.2021, con la quale è 

stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2022/2024. 

 Vista la deliberazione di Consiglio Comunale n.14 del 29.04.2022, con la quale è 

stato approvato il Rendiconto della gestione 2021 ed ha evidenziato un risultato di 

amministrazione pari ad Euro 7.992.076,82 così composto 

Parte accantonata 4.109.921,88 

Parte vincolata 777.998,78 

Parte destinata agli investimenti 21.408,66 

Quota libera 3.082.747,50 

 

Dopo l’approvazione del bilancio di previsione sono stati adottati i seguenti atti deliberativi 

per le variazioni del bilancio: 

- Determinazione del Responsabile dell’area finanziaria n.9 del 15.01.2022 

- Deliberazione del Consiglio comunale n.7 del 21.03.2022 

- Deliberazione della Giunta comunale n.27 del 14.03.2022 

- Deliberazione consiliare n.25 del 29.04.2022 

- Deliberazione del Responsabile dell’area finanziaria n.244 del 12.05.2022 

 

- L’Ente  ha approvato le tariffe  della Tari per il 2022, sulla base del piano economico 

finanziario del servizio di gestione dei rifiuti, con deliberazione n. 51 del 22.12.2021 
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- L’ente non ha anticipazioni di liquidità a breve termine per l’accelerazione del 

pagamento dei debiti commerciali ai sensi dell’art. 21 del D.L. n. 73/2021 

- Sinora risulta applicata, nel rispetto di quanto previsto dall’art. 187 del Tuel, una 

quota di avanzo di amministrazione pari a 291.078,01 

- L’Organo di Revisione ha accertato che l’Ente avendo applicato avanzo di 

amministrazione non vincolato non si trovasse in una situazione prevista dagli artt. 

195 e 222 TUEL, fatto salvo l’utilizzo per i provvedimenti di riequilibrio di cui all’art. 

193 del TUEL. 

- L’ente ha trasmesso la certificazione COVID-19 inerente l’esercizio 2021 

rappresentando la situazione seguente:  

 

Totale minori/maggiori entrate derivanti da COVID-19 al netto dei ristori (C) -335.060

Totale minori spese derivanti da COVID-19 (D) 603.796

Totale maggiori spese derivanti da COVID-19 al netto dei ristori (F) 11.701

Saldo complessivo 257.035

 

 

In data 26.05.2022 è stata sottoposta al Revisore Unico, per la successiva presentazione 

al Consiglio Comunale la proposta di deliberazione e la documentazione necessaria 

all’esame dell’argomento di cui all’oggetto 
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NORMATIVA DI RIFERIMENTO 

 

L’articolo 193 del TUEL prevede che:  

“1. Gli enti locali rispettano durante la gestione e nelle variazioni di bilancio il pareggio finanziario e 

tutti gli equilibri stabiliti in bilancio per la copertura delle spese correnti e per il finanziamento degli 

investimenti, secondo le norme contabili recate dal presente testo unico, con particolare riferimento 

agli equilibri di competenza e di cassa di cui all'art. 162, comma 6. 

2. Con periodicità stabilita dal regolamento di contabilità dell'ente locale, e comunque almeno una 

volta entro il 31 luglio di ciascun anno, l'organo consiliare provvede con delibera a dare atto del 

permanere degli equilibri generali di bilancio o, in caso di accertamento negativo ad adottare, 

contestualmente: 

a) le misure necessarie a ripristinare il pareggio qualora i dati della gestione finanziaria facciano 

prevedere un disavanzo, di gestione o di amministrazione, per squilibrio della gestione di 

competenza, di cassa ovvero della gestione dei residui; 

b) i provvedimenti per il ripiano degli eventuali debiti di cui all'art. 194; 

c) le iniziative necessarie ad adeguare il fondo crediti di dubbia esigibilità' accantonato nel risultato 

di amministrazione in caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei residui. 

La deliberazione è allegata al rendiconto dell’esercizio relativo. 

3. Ai fini del comma 2, fermo restando quanto stabilito dall’art. 194, comma 2, possono essere 

utilizzate per l’anno in corso e per i due successivi le possibili economie di spesa e tutte le entrate, 

ad eccezione di quelle provenienti dall’assunzione di prestiti e di quelle con specifico vincolo di 

destinazione, nonché i proventi derivanti da alienazione di beni patrimoniali disponibili e da altre 

entrate in c/capitale con riferimento a squilibri di parte capitale. Ove non possa provvedersi con le 

modalità sopra indicate è possibile impiegare la quota libera del risultato di amministrazione. Per il 

ripristino degli equilibri di bilancio e in deroga all’art. 1, comma 169, della legge 27 dicembre 2006, 

n. 296, l’ente può modificare le tariffe e le aliquote relative ai tributi di propria competenza entro la 

data di cui al comma 2. 

4. La mancata adozione, da parte dell’ente, dei provvedimenti di riequilibrio previsti dal presente 

articolo è equiparata ad ogni effetto alla mancata approvazione del bilancio di previsione di cui 

all’articolo 141, con applicazione della procedura prevista dal comma 2 del medesimo articolo”. 

L’articolo 175 comma 8 del TUEL prevede che “mediante la variazione di assestamento generale, 

deliberata dall’organo consiliare dell’ente entro il 31 luglio di ciascun anno, si attua la verifica 

generale di tutte le voci di entrata e di uscita, compreso il fondo di riserva ed il fondo di cassa al 

fine di assicurare il mantenimento del pareggio di bilancio”. 

Rilevato che il regolamento di contabilità dell’ente non ha previsto una diversa periodicità per la 

salvaguardia degli equilibri di bilancio rispetto al termine del 31 luglio. 

http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000488506ART1
http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000488506
http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000488506
http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000143551ART145
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Al fine di monitorare l’andamento completo della gestione mantenendo l’equilibrio economico 

finanziario, gli enti locali devono attestare: 

 il rispetto del principio del pareggio di bilancio; 

 il rispetto di tutti gli equilibri cui il bilancio è sottoposto; 

 la congruità della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità rispetto sia alla 

normativa vigente sia all’andamento delle entrate soggette a svalutazione; 

 la congruità del fondo rischi passività potenziali e dell’accantonamento per perdite di 

organismi partecipati. 

Nel caso di accertamento negativo, gli enti devono adottare contestualmente: 

 le misure necessarie al ripristino del pareggio, qualora i dati della gestione finanziaria 

facciano prevedere un disavanzo, di gestione o di amministrazione, per squilibrio della 

gestione di competenza, della gestione dei residui ed anche della gestione di cassa; 

 i provvedimenti di ripiano di eventuali debiti fuori bilancio di cui all’art. 194 del TUEL; 

 l’adeguamento del fondo crediti di dubbia esigibilità accantonato nel risultato di 

amministrazione, nel caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei residui, o iscritto nel 

bilancio di previsione, in relazione a eventuali variazioni di bilancio che si rendessero 

necessarie; 

 le misure per integrare il fondo rischi passività potenziali e l’accantonamento per perdite di 

organismi partecipati. 

L’operazione di ricognizione sottoposta all’analisi del Consiglio Comunale ha pertanto una triplice 

finalità: 

 verificare, prendendo in considerazione ogni aspetto della gestione finanziaria, il permanere 

degli equilibri generali di bilancio; 

 intervenire, qualora gli equilibri di bilancio siano intaccati, deliberando le misure idonee a 

ripristinare la situazione di pareggio; 

 monitorare, tramite l’analisi della situazione contabile attuale, lo stato di attuazione dei 

programmi generali intrapresi dall’Ente. 

L’articolo 187, comma 2 del D.Lgs. 267/2000 dispone “1. Il risultato d’amministrazione è distinto in 

fondi liberi, fondi vincolati, fondi destinati agli investimenti e fondi accantonati….  

2. La quota libera dell’avanzo di amministrazione dell’esercizio precedente, accertato ai sensi 

dell’art. 186 e quantificato ai sensi del comma 1, può essere utilizzato con provvedimento di 

variazione al bilancio, per le finalità di seguito indicate:  

a) per la copertura di debiti fuori bilancio; 

b) per i provvedimenti necessari per la salvaguardia degli equilibri di bilancio di cui 

all’art.193 ove non possa provvedersi con mezzi ordinari; 

c) per il finanziamento di spese d’investimento; 

d) per il finanziamento delle spese correnti a carattere non permanente; 
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e) per l’estinzione anticipata dei prestiti. 

3 bis L’avanzo di amministrazione non vincolato non può essere utilizzato nel caso in cui l’ente si 

trovi in una delle situazioni previste dagli artt. 195 e 222, fatto salvo l’utilizzo per provvedimenti di 

riequilibrio di cui all’art.193”. 

L’allegato n. 4/1 al D.Lgs.n.118/2011 “Principio contabile applicato concernente la programmazione di 

bilancio”, punto 4.2 “Gli strumenti della programmazione degli enti locali”  prevede che: “Gli strumenti 

di programmazione degli enti locali sono: … g) lo schema di delibera di assestamento del bilancio, il 

controllo della salvaguardia degli equilibri di bilancio, deliberarsi da parte del Consiglio entro il 31 

luglio di ogni anno”. 
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ANALISI DELLA DOCUMENTAZIONE 

 

L’Organo di Revisione prende atto che alla proposta di deliberazione sono allegati i seguenti 

documenti  

a. la stampa del conto del bilancio alla data del 11.05.2022 

b. la relazione dei responsabili di settore sull’andamento delle entrate; 

c. la dichiarazione di insussistenza dei debiti fuori bilancio rilasciata dai responsabili dei 

servizi o di esistenza di debiti con proposta di riconoscimento e finanziamento; 

d. la dichiarazione dei responsabili dei servizi e del responsabile del servizio finanziario 

attestante che non si profilano variazioni sostanziali nella consistenza dei residui attivi e 

passivi, rispetto alle determinazioni effettuate all’atto dell’approvazione del rendiconto; 

e. la dimostrazione che il fondo crediti di dubbia esigibilità accantonato nel risultato di 

amministrazione sia ancora adeguato in caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei 

residui; 

f. il prospetto dimostrativo del rispetto degli equilibri di bilancio secondo quanto stabilito dal 

D.Lgs 118/2011; 

g. la previsione del rispetto dei vincoli di finanza pubblica; 

h. il fondo di cassa, così come risultante dalle scritture del Tesoriere alla data del 31.03.2022; 

Il Revisore Unico, procede all’esame della documentazione relativa alla salvaguardia degli equilibri 

di bilancio, effettuata dall’Ente, come indicato anche dal principio della programmazione allegato 

4/1 al D.Lgs. 118/2011, punto 4.2 lettera g); 

 

Il Responsabile del Servizio Finanziario ha richiesto ai Responsabili dei Servizi le seguenti 

informazioni: 

 l’esistenza di eventuali debiti fuori bilancio; 

 l’esistenza di dati, fatti o situazioni che possano far prevedere l’ipotesi di un disavanzo, di 

gestione o di amministrazione, per squilibrio della gestione di competenza, di cassa ovvero 

della gestione dei residui; 

 l’esistenza di situazione nel bilancio al 31/12/2021 di organismi partecipati tali da richiedere 

l’accantonamento (o un maggiore accantonamento) a copertura di perdita o disavanzi 

come disposto dai commi 552 e seguenti dell’art.1 della legge 147/2013 e dal comma 5 

dell’art. 14 del D.Lgs. n. 175/2016; 

 il corretto svolgimento del crono – programma dei lavori pubblici; 

 la segnalazione di eventuali nuove e sopravvenute esigenze e di nuove/maggiori risorse. 
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Dagli atti a corredo dell’operazione emerge che non sono stati segnalati debiti fuori bilancio da 

ripianare. 

I Responsabili dei Servizi non hanno segnalato, l’esistenza di situazioni che possono generare 

squilibrio di parte corrente e/o capitale, di competenza e/o nella gestione dei residui. 

 

I Dirigenti di Area e le P.O. Responsabili di servizio in sede di analisi generale degli stanziamenti di 

bilancio hanno segnalato la necessità di apportare variazioni al bilancio di previsione per adeguarlo 

a nuove esigenze intervenute, anche in relazione alla rilevazione di nuove/maggiori entrate e per la 

necessità di regolarizzare le transazioni non monetarie. 

 

L’Organo di Revisione ha verificato la regolarità del calcolo del fondo crediti di dubbia esigibilità ed 

il rispetto della percentuale minima di accantonamento in considerazione anche delle nuove 

modalità di cui ai commi 79 e 80, dell’art. 1, Legge n. 160/2019 e tenuto conto di quanto stabilito 

dall’art. 107-bis del D.L. n. 18/2020 e ss.mm.ii.. 

L’Organo di Revisione ha verificato che l’importo indicato nel prospetto del FCDE corrisponde a 

quello indicato nella missione 20, programma 2, e nel prospetto degli equilibri. 

L’Organo di Revisione, pertanto, prende atto che non sussiste la necessità di operare interventi 

correttivi al fine della salvaguardia degli equilibri di bilancio, in quanto gli equilibri del bilancio sono 

garantiti dall’andamento generale dell’entrata e della spesa nella gestione di competenza e nella 

gestione in conto residui. 

 

Con l’operazione di assestamento, nel rispetto di quanto previsto dall’art. 187 del Tuel, si intende 

applicare una  quota di avanzo di amministrazione di euro 2.488.500 così composta:  

fondi accantonati    per euro  0 ;  

fondi vincolati    per euro  22.000 ; 

fondi destinati agli investimenti per euro 0 ; 

fondi disponibili    per euro 2.466.500. 

 

e destinata  per euro 22.000 a Parte corrente;  

per euro 2.466.500 a Parte capitale;  
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Lo stato di utilizzo dell’avanzo 2021 è sintetizzabile nella seguente tabella 

 

Consistenza al 

31.12.2021

q.te già applicate 

(c/capitale)

q.te già applicate 

(parte corrente)

Q.te utilizzate con 

la presente 

variazione 

(c/capitale)

Q.te utilizzate con 

la presente 

variazione (parte 

corrente)

Q.te non ancora 

utilizzate

Fondi accantonati 4.109.921,88 20.000,00 4.089.921,88

Fondi vincolati 777.998,78 262.228,01 22.000,00 493.770,77

Fondi destinati agli 

investimenti 21.408,66 8.850,00 12.558,66

Fondi disponibili 3.082.747,50 2.466.500,00 616.247,50

TOTALE 7.992.076,82 8.850,00 282.228,01 2.466.500,00 22.000,00 5.212.498,81

 

 

L’Organo di Revisione procede ora all’analisi delle variazioni di bilancio proposte al Consiglio 

Comunale, riepilogate, per titoli, come segue: 
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Fondo pluriennale vincolato per 

spese correnti 
 €                        138.670,64  €                                        -    €                    138.670,64 

Fondo pluriennale vincolato per 

spese in conto capitale 
 €                     2.171.121,77  €                                        -    €                2.171.121,77 

Utilizzo avanzo di Amministrazione 
 €                        291.078,01  €                    2.488.500,00  €                2.779.578,01 

- di cui avanzo vincolato utilizzato 

anticipatamente 
 €                       262.228,01  €                         22.000,00  €                    284.228,01 

1 Entrate correnti 7.934.050,00€                     21.200,00€                           €                7.955.250,00 

2 Trasferimenti correnti 445.385,00€                        70.890,00€                           €                    516.275,00 

3 Entrate extratributarie 2.745.210,00€                     12.800,00-€                           €                2.732.410,00 

4 Entrate in conto capitale 5.905.840,00€                     18.410,00€                           €                5.924.250,00 

5
Entrate da riduzione di attività 

finanziarie
-€                                       -€                                       €                                     -   

6 Accensione prestiti -€                                       -€                                       €                                     -   

7

Anticipazioni da istituto 

tesoriere/cassiere
3.041.000,00€                     -€                                       €                3.041.000,00 

9

Entrate per conto terzi e partite di 

giro
1.507.285,00€                     90.000,00€                           €                1.597.285,00 

21.578.770,00€                  187.700,00€                       21.766.470,00€              

 €                  24.179.640,42  €                    2.676.200,00  €              26.855.840,42 

Disavanzo di amministrazione -€                                 -€                                 €                               -   

1 Spese correnti 10.885.473,65€             101.290,00€                   €         10.986.763,65 

2 Spese in conto capitale 7.972.951,77€               2.484.910,00€                €         10.457.861,77 

3
Spese per incremento di attività 

finanziarie
-€                                 -€                                

 €                               -   

4 Rimborso di prestiti 772.930,00€                   -€                                 €               772.930,00 

5
Chiusura anticipazioni da istituto 

Tesoriere/Cassiere
3.041.000,00€               -€                                

 €           3.041.000,00 

7
Spese per conto terzi e partite di 

giro
1.507.285,00€               90.000,00€                    

 €           1.597.285,00 

 €             24.179.640,42  €              2.676.200,00  €         26.855.840,42 

BILANCIO 

ASSESTATO

Totale

Totale generale delle spese

Totale generale delle entrate

TITOLO ANNUALITA' 2022 COMPETENZA BILANCIO ATTUALE VARIAZIONI +/-
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FONDO DI CASSA  €          8.354.155,92  €                  8.354.155,92 

1

Entrate correnti di natura 

tributaria, contributiva e 

perequativa

10.417.151,31€        21.200,00€                             €                10.438.351,31 

2 Trasferimenti correnti 556.426,41€              70.890,00€                             €                     627.316,41 

3 Entrate extratributarie 4.420.508,43€          12.800,00-€                             €                  4.407.708,43 

4 Entrate in conto capitale 6.703.090,32€          18.410,00€                             €                  6.721.500,32 

5
Entrate da riduzione di 

attività finanziarie
-€                            -€                                          €                                      -   

6 Accensione prestiti -€                            -€                                          €                                      -   

7

Anticipazioni da istituto 

tesoriere/cassiere
3.041.000,00€          -€                                          €                  3.041.000,00 

9

Entrate per conto terzi e 

partite di giro
1.514.228,51€          90.000,00€                             €                  1.604.228,51 

26.652.404,98€        187.700,00€                          26.840.104,98€                

 €        35.006.560,90  €                          187.700,00  €                35.194.260,90 

1 Spese correnti 12.529.731,64€        101.290,00€                           €                12.631.021,64 

2 Spese in conto capitale 8.331.915,69€          2.484.910,00€                        €                10.816.825,69 

3
Spese per incremento di 

attività finanziarie
-€                            -€                                          €                                      -   

4 Rimborso di prestiti 772.930,00€              -€                                          €                     772.930,00 

5
Chiusura anticipazioni da 

istituto Tesoriere/Cassiere
3.041.000,00€          -€                                          €                  3.041.000,00 

7
Spese per conto terzi e 

partite di giro
1.618.566,24€          90.000,00€                             €                  1.708.566,24 

 €        26.294.143,57  €                      2.676.200,00  €                28.970.343,57 

8.712.417,33€          2.488.500,00-€                       6.223.917,33€                  

BILANCIO 

ASSESTATO

Totale

Totale generale delle spese

SALDO DI CASSA

Totale generale delle entrate

TITOLO ANNUALITA' 2022 CASSA
BILANCIO 

ATTUALE
VARIAZIONI +/-
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Fondo pluriennale vincolato 

per spese correnti 
 €                      23.225,00  €                                          -    €                               23.225,00 

Fondo pluriennale vincolato 

per spese in conto capitale 
 €                                     -    €                                          -    €                                             -   

1

Entrate correnti di natura 

tributaria, contributiva e 

perequativa

7.722.045,00€                 -€                                        €                         7.722.045,00 

2 Trasferimenti correnti 346.920,00€                    36.300,00€                            €                            383.220,00 

3 Entrate extratributarie 2.695.780,00€                 -€                                        €                         2.695.780,00 

4 Entrate in conto capitale 2.113.046,00€                 -€                                        €                         2.113.046,00 

5
Entrate da riduzione di attività 

finanziarie
-€                                   -€                                        €                                             -   

6 Accensione prestiti -€                                   -€                                        €                                             -   

7

Anticipazioni da istituto 

tesoriere/cassiere
3.041.000,00€                 -€                                        €                         3.041.000,00 

9

Entrate per conto terzi e 

partite di giro
1.507.870,00€                 -€                                        €                         1.507.870,00 

17.426.661,00€               36.300,00€                           17.462.961,00€                       

 €              17.449.886,00  €                           36.300,00  €                       17.486.186,00 

Disavanzo di amministrazione -€                                   -€                                        €                                             -   

1 Spese correnti 10.078.710,00€               36.300,00€                            €                       10.115.010,00 

2 Spese in conto capitale 2.020.186,00€                 -€                                        €                         2.020.186,00 

3
Spese per incremento di 

attività finanziarie
-€                                   -€                                        €                                             -   

4 Rimborso di prestiti 802.120,00€                    -€                                        €                            802.120,00 

5
Chiusura anticipazioni da 

istituto Tesoriere/Cassiere
3.041.000,00€                 -€                                        €                         3.041.000,00 

7
Spese per conto terzi e partite 

di giro
1.507.870,00€                 -€                                        €                         1.507.870,00 

 €              17.449.886,00  €                           36.300,00  €                       17.486.186,00 

BILANCIO ASSESTATO

Totale

Totale generale delle spese

Totale generale delle entrate

TITOLO
ANNUALITA' 2023 

COMPETENZA
BILANCIO ATTUALE VARIAZIONI +/-
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Fondo pluriennale vincolato 

per spese correnti 
 €                         23.225,00  €                                        -    €                             23.225,00 

Fondo pluriennale vincolato 

per spese in conto capitale 
 €                                       -    €                                        -    €                                            -   

1

Entrate correnti di natura 

tributaria, contributiva e 

perequativa

7.753.001,00€                   -€                                      €                       7.753.001,00 

2 Trasferimenti correnti 342.420,00€                       53.300,00€                          €                           395.720,00 

3 Entrate extratributarie 2.462.580,00€                   -€                                      €                       2.462.580,00 

4 Entrate in conto capitale 506.030,00€                       -€                                      €                           506.030,00 

5
Entrate da riduzione di attività 

finanziarie
-€                                     -€                                      €                                            -   

6 Accensione prestiti -€                                     -€                                      €                                            -   

7

Anticipazioni da istituto 

tesoriere/cassiere
3.041.000,00€                   -€                                      €                       3.041.000,00 

9

Entrate per conto terzi e 

partite di giro
1.475.370,00€                   -€                                      €                       1.475.370,00 

15.580.401,00€                 53.300,00€                         15.633.701,00€                     

 €                 15.603.626,00  €                         53.300,00  €                     15.656.926,00 

Disavanzo di amministrazione -€                                -€                                 €                                      -   

1 Spese correnti 9.841.446,00€              53.300,00€                     €                 9.894.746,00 

2 Spese in conto capitale 413.170,00€                 -€                                 €                     413.170,00 

3
Spese per incremento di 

attività finanziarie
-€                                -€                                 €                                      -   

4 Rimborso di prestiti 832.640,00€                 -€                                 €                     832.640,00 

5
Chiusura anticipazioni da 

istituto Tesoriere/Cassiere
3.041.000,00€              -€                                 €                 3.041.000,00 

7
Spese per conto terzi e partite 

di giro
1.475.370,00€              -€                                 €                 1.475.370,00 

 €           15.603.626,00  €                    53.300,00  €               15.656.926,00 

BILANCIO ASSESTATO

Totale

Totale generale delle spese

Totale generale delle entrate

TITOLO
ANNUALITA' 2024 

COMPETENZA
BILANCIO ATTUALE VARIAZIONI +/-
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Le variazioni sono così riassunte: 

Minori spese (programmi) 31.061,00€         

Minore FPV spesa (programmi)

Maggiori entrate (tipologie) 112.490,00€       

Avanzo di amministrazione 2.488.500,00€    

TOTALE POSITIVI 2.632.051,00€    

Minori entrate (tipologie) 14.790,00€         

Maggiori spese (programmi) 2.617.261,00€    

Maggiore FPV spesa (programmi)

TOTALE NEGATIVI 2.632.051,00€    

FPV entrata

Minori spese (programmi) 48.000,00€         

Minore FPV spesa (programmi)

Maggiori entrate (tipologie) 36.300,00€         

Avanzo di amministrazione

TOTALE POSITIVI 84.300,00€         

Minori entrate (tipologie)

Maggiori spese (programmi) 84.300,00€         

Maggiore FPV spesa (programmi)

TOTALE NEGATIVI 84.300,00€         

FPV entrata

Minori spese (programmi) 51.300,00€         

Minore FPV spesa (programmi)

Maggiori entrate (tipologie) 53.300,00€         

Avanzo di amministrazione

TOTALE POSITIVI 104.600,00€       

Minori entrate (tipologie)

Maggiori spese (programmi) 104.600,00€       

Maggiore FPV spesa (programmi)

TOTALE NEGATIVI 104.600,00€       

2022

2023

2024

 

 

Rilevato che le variazioni proposte con l’assestamento non riguardano incrementi di spesa del 

personale e che pertanto sono confermati i vigenti limiti di spesa di cui all’art. 1, comma 557-quater 

della legge 296/2006 e dell’art. 9, comma 28 del D.L.n.78/2010,  

 

L’Organo di Revisione attesta che le variazioni proposte sono: 

- attendibili sulla base dell’esigibilità delle entrate previste; 

- congrue sulla base delle spese da impegnare e della loro esigibilità; 

- coerenti in relazione al DUP e agli obiettivi di finanza pubblica; 
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L’Organo di Revisione ha verificato che con la variazione apportata in bilancio gli equilibri richiesti 

dal comma 6 dell’art.162 del Tuel sono così assicurati: 

2022 2023 2024

Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio 8.354.155,92

A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti (+) 138.670,64 23.225,00 23.225,00

AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente (-) 0,00 0,00 0,00

B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 (+) 11.203.935,00 10.801.045,00 10.611.301,00

    di cui per estinzione anticipata di prestiti 0,00 0,00 0,00

C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso 

dei prestiti da amministrazioni pubbliche (+) 0,00 0,00 0,00

D)Spese Titolo 1.00 -  Spese correnti (-) 10.986.763,65 10.115.010,00 9.894.746,00

     di cui:

               - fondo pluriennale vincolato 23.225,00 23.225,00 23.225,00

               - fondo crediti di dubbia esigibilità 831.810,00 637.825,00 627.070,00

E) Spese Titolo 2.04 -  Altri trasferimenti in conto capitale (-) 0,00 0,00 0,00

F) Spese Titolo 4.00 -  Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari (-) 772.930,00 802.120,00 832.640,00

    di cui per estinzione anticipata di prestiti 0,00 0,00 0,00

   di cui  Fondo anticipazioni di liquidità 0,00 0,00 0,00

 G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F) -417.088,01 -92.860,00 -92.860,00

H) Utilizzo risultato  di amministrazione presunto per spese correnti e per  rimborso dei 

prestiti(2)
(+) 304.228,01 0,00 0,00

    di cui per estinzione anticipata di prestiti 0,00

I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di 

legge o  dei principi contabili (+) 120.000,00 100.000,00 100.000,00

    di cui per estinzione anticipata di prestiti 0,00 0,00 0,00

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche 

disposizioni di legge o dei principi contabili (-) 7.140,00 7.140,00 7.140,00

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti (+) 0,00 0,00 0,00

Allegato n.9 - Bilancio di previsione

BILANCIO DI PREVISIONE
EQUILIBRI DI BILANCIO 

(solo per gli Enti locali )(1)

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO

ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DA PRINCIPI CONTABILI, CHE  HANNO EFFETTO SULL’EQUILIBRIO  EX ARTICOLO 162, 

COMMA 6,  DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL’ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)
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P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto   per spese di investimento (2)
(+) 2.475.350,00  -  -

Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale (+) 2.171.121,77 2.113.046,00 506.030,00

R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00 (+) 5.924.250,00 0,00 0,00

C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso 

dei prestiti da amministrazioni pubbliche (-) 0,00 0,00 0,00

I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di 

legge o  dei principi contabili (-) 120.000,00 100.000,00 100.000,00

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine (-) 0,00 0,00 0,00

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine (-) 0,00 0,00 0,00

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria (-) 0,00 0,00 0,00

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche 

disposizioni di legge o dei principi contabili (+) 7.140,00 7.140,00 7.140,00

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti (-) 0,00 0,00 0,00

U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale (-) 10.457.861,77 2.020.186,00 413.170,00

     di cui fondo pluriennale vincolato di spesa 0,00 0,00 0,00

V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie (-) 0,00 0,00 0,00

E) Spese Titolo 2.04 -  Altri trasferimenti in conto capitale (+) 0,00 0,00 0,00

Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E 0,00 0,00 0,00

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine (+) 0,00 0,00 0,00

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine (+) 0,00 0,00 0,00

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria (+) 0,00 0,00 0,00

X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine (-) 0,00 0,00 0,00

X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine (-) 0,00 0,00 0,00

Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie (-) 0,00 0,00 0,00

W = O+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y 0,00 0,00 0,00

 Equilibrio di parte corrente (O) 0,00 0,00

Utilizzo risultato di amministrazione presunto per il finanziamento di spese correnti e del 

rimborso prestiti (H) al netto del fondo anticipazione di liquidità (-)

Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien. 0,00 0,00-304.228,01

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE

EQUILIBRIO FINALE

Saldo  corrente  ai fini della copertura degli investimenti pluriennali (4):

0,00

304.228,01
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Per quanto riguarda la gestione dei residui la situazione attuale è la seguente: 

Residui 

31/12/2021
Riscossioni

Minori (-)/

maggiori (+) 

residui

Residui alla data 

della verifica

Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e 

perequativa
 €          2.483.101,31  €       689.252,99  €                             -    €             1.793.848,32 

Titolo 2 - Trasferimenti correnti  €             111.041,41  €         86.699,02  €              21.120,39  €                   45.462,78 

Titolo 3 - Entrate extratributarie  €          1.674.329,99  €       302.353,68  €                    968,44  €             1.372.944,75 

Titolo 4 - Entrate in conto capitale  €             797.250,32  €         97.776,00  €                             -    €                 699.474,32 

Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie  €                              -    €                       -    €                             -    €                                 -   

Titolo 6 - Accensione di prestiti  €                              -    €                       -    €                             -    €                                 -   

Titolo 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere  €                              -    €                       -    €                             -    €                                 -   

Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e partite di giro  €                  6.943,51  €           1.295,35  €                             -    €                     5.648,16 

Totale titoli  €          5.072.666,54  €   1.177.377,04  €              22.088,83  €             3.917.378,33  

Residui 

31/12/2021
Pagamenti Minori residui

Residui alla data 

della verifica

Titolo 1 - Spese correnti  €     2.654.708,07  €   2.242.025,99  €                    641,13  €                 412.040,95 

Titolo 2 - Spese in conto capitale  €        358.963,92  €       313.899,18  €                             -    €                   45.064,74 

Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie  €                         -    €                       -    €                             -    €                                 -   

Totale spese finali  €     3.013.671,99  €   2.555.925,17  €                    641,13  €                457.105,69 

Titolo 4 - Rimborso di prestiti  €                         -    €                       -    €                             -    €                                 -   

Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere  €                         -    €                       -    €                             -    €                                 -   

Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro  €        111.281,24  €         88.173,24  €                             -    €                   23.108,00 

Totale titoli  €     3.124.953,23  €   2.644.098,41  €                    641,13  €                480.213,69  

L’Organo di Revisione, prende atto che il DUP è coerentemente modificato e rileva anche l’impatto 

delle variazioni sugli equilibri. 

CONCLUSIONE 

 

Tutto ciò premesso, l’Organo di Revisione:   

visto 

- l’art. 193 (salvaguardia degli equilibri di bilancio) del D.Lgs. n. 267/2000 (T.U.E.L.); 

- l’art. 175, comma 8 (variazione di assestamento generale), del D.Lgs. n. 

267/2000 (T.U.E.L.); 

- il punto 4.2, lettera g), dell’Allegato 4/1 D.Lgs. n. 118/2011; 

http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=89010%20&stato=lext
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- il D.Lgs. n. 267/2000 (T.U.E.L.); 

- il D.Lgs. n. 118/2011 e gli allegati principi contabili; 

- il vigente Statuto dell’ente; 

- i pareri di regolarità tecnica e contabile  contenuti nella proposta di deliberazione in parola 

ex art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000 (TUEL); 

verificato 

 

- il permanere degli equilibri di bilancio, della gestione di competenza e di quella in conto 

residui; 

- l’inesistenza di altri debiti fuori bilancio, non riconosciuti o non finanziati alla data del 

26.05.2022; 

- che l’equilibrio di bilancio è garantito attraverso una copertura congrua, coerente ed 

attendibile delle previsioni di bilancio per gli anni 2022/2024; 

- che l’impostazione del bilancio 2022-2024 è tale da garantire il rispetto del saldo di 

competenza d’esercizio non negativo come da nuovi prospetti di cui al D.M. 01 agosto 

2019;                   

esprime 

parere favorevole sulla proposta di deliberazione relativa agli equilibri di bilancio, sia in conto 

competenza che in conto residui ed esprime il parere favorevole alla variazione di bilancio di 

previsione proposta. 

Tenuto conto del perdurare dell’incertezza del quadro economico e sociale accentuato dalla crisi 

russo-ucraina, dalla già manifestata crisi energetica e dal conseguente andamento dei prezzi e 

dell’inflazione, e 

Considerata la scelta dell’Ente di utilizzare  una considerevole parte dell’avanzo di 

amministrazione libero (circa l’80%) da impiegare negli interventi descritti  nella relazione allegata 

alla proposta di delibera oggetto del presente parere, si ritiene opportuna un’azione di costante 

verifica e monitoraggio dell’andamento della gestione con particolare attenzione alla riscossione 

dei residui al fine di non pregiudicare gli equilibri economico finanziario. Si consiglia di 

programmare una ulteriore verifica degli equilibri dopo l’accertamento delle principali entrate 

tributarie ed extratributarie                                                                                    Il Revisore Unico 

Rag.Cristini Gilberto 

 

http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=89010%20&stato=lext
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext


OGGETTO:

ESAME ED APPROVAZIONE DELLA VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E 

DELL’ASSESTAMENTO GENERALE DEL BILANCIO 2022/2024  (ARTICOLI 

175, COMMA 8 E 193 DEL D.LGS. 267/2000)

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA

(Art. 49, comma 1 del D.lgs 18.08.2000 n.267 e ss.mm.ii.)

Il Responsabile dell’ AREA ECONOMICO FINANZIARIA, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.lgs. 

18.08.2000 n. 267 e ss.mm.ii., esprime parere favorevole di regolarità tecnica attestante la regolarità e la 

correttezza dell'azione amministrativa.

Eventuali note o prescrizioni:  

Manerbio, 01/06/2022 Il Responsabile

Vincenzo Vecchio

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.



OGGETTO:

ESAME ED APPROVAZIONE DELLA VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E 

DELL’ASSESTAMENTO GENERALE DEL BILANCIO 2022/2024  (ARTICOLI 

175, COMMA 8 E 193 DEL D.LGS. 267/2000)

PARERE DI REGOLARITÀ CONTABILE

(Art. 49, comma 1 del D.lgs 18.08.2000 n. 267 e ss.mm.ii.)

Il Responsabile dell’Area Economico Finanziaria, ai sensi dell’art.49, comma 1, del D.lgs. 18.08.2000 n. 

267 e ss.mm.ii., esprime parere favorevole di regolarità contabile.

Eventuali note o prescrizioni:  

Manerbio, 01/06/2022 Il Responsabile

dott. Vincenzo Vecchio

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.


